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ATAS

ATA DA 35ª REUNIÃO ESPECIAL DA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 20ª LEGISLATURA, EM 16/11/2023

Presidência da Deputada Ione Pinheiro

Sumário: Comparecimento – Abertura – Atas – Destinação da Reunião – Composição da Mesa – Registro de Presença –

Execução do Hino Nacional – Exibição de Vídeo – Palavras da Presidente – Entrega de Placa – Palavras do Sr. Felipe Michel Braga –

Palavras da Presidente – Encerramento.

Comparecimento

– Comparece a deputada:

Ione Pinheiro.

Abertura

A presidente (deputada Ione Pinheiro) – Às 19h9min, declaro aberta a reunião. Sob a proteção de Deus e em nome do povo

mineiro, iniciamos os nossos trabalhos.

Atas

– A presidência, nos termos do § 2º do art. 39 do Regimento Interno, dispensa a leitura das atas das três reuniões anteriores,

as quais são dadas por aprovadas, e as subscreve.

Destinação da Reunião

O locutor – Destina-se esta reunião a homenagear o Conselho Estadual de Educação de Minas Gerais pelos 60 anos de sua

criação.
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Composição da Mesa

O locutor  –  Convidamos a tomar  assento à  Mesa  os  Exmos.  Srs.  Felipe Michel  Santos  Araújo Braga,  presidente  do

Conselho Estadual de Educação de Minas Gerais; Eugênio Batista Leite, reitor de graduação da PUC Minas; Winder Almeida Souza,

presidente do Sindicato das Escolas Particulares de Minas Gerais – SinepeMG; e as Exmas. Sras. Girlaine Oliveira, vice-presidente do

Conselho Estadual de Educação de Minas Gerais; e delegada Larissa Maia Campos Salles, representando a Polícia Civil do Estado de

Minas Gerais.

Registro de Presença

O locutor – Registramos e agradecemos a presença de conselheiros, ex-conselheiros e funcionários do Conselho Estadual

de Educação de Minas Gerais e de diretores e professores das instituições de ensino do Estado de Minas Gerais.

Agradecemos, ainda, a todos os convidados que acompanham esta solenidade presencialmente, pela TV Assembleia e pelo

canal institucional da Assembleia no YouTube.

Execução do Hino Nacional

O locutor – Convidamos a todos para, em posição de respeito, ouvirmos o Hino Nacional.

– Procede-se à execução do Hino Nacional.

Exibição de Vídeo

O locutor – Assistiremos agora a um vídeo sobre os 60 anos do Conselho Estadual de Educação de Minas Gerais.

– Procede-se à exibição do vídeo.

O locutor  – Com a palavra,  a  deputada Ione Pinheiro,  representando o autor  do requerimento que deu origem a esta

homenagem, deputado Betinho Pinto Coelho.

Palavras da Presidente

Boa noite a todas. Boa noite a todos. Sejam bem-vindos a esta Casa. Felipe Michel Braga, presidente do Conselho Estadual

de Educação de Minas Gerais; Eugênio Batista Leite, pró-reitor de graduação da PUC Minas; Winder Almeida Souza, presidente do

Sindicato das Escolas Particulares de Minas Gerais; Girlaine Figueiró Oliveira, vice-presidente do Conselho Estadual de Educação de

Minas Gerais; Larissa Maia Campos Salles, delegada que representa a Polícia Civil do Estado de Minas Gerais; senhoras e senhores;

hoje recebo, com emoção, do amigo e colega deputado Betinho, a honrosa incumbência de conduzir esta reunião em homenagem aos

60 anos do Conselho Estadual de Educação de Minas Gerais.

Substituir o nobre colega Betinho é tarefa difícil. Conto com a ajuda de vocês! O deputado Betinho é um parlamentar

conciliador, amigo, trabalhador, dedicado, um exemplo para Minas Gerais. Impossibilitado de comparecer por acompanhar o seu pai

Alberto, que se encontra hospitalizado lutando pela vida, quero, hoje, deixar registrado aqui, nesta Casa, minha homenagem e meu

agradecimento ao nosso eterno governador Alberto Pinto Coelho, estadista de vontade férrea, de extraordinária inteligência e coração

de ouro. Desejo apenas dizer, em nome do povo mineiro, muito obrigada, governador Alberto Pinto Coelho!

A minha emoção se engrandece mais ainda por se tratar de uma homenagem ao Conselho de Educação, onde, movida por

grandes sonhos e ações, a minha amada mãe, Irene Pinheiro, atuou por tantos anos. Permita-me, agora, reproduzir os dizeres do

deputado Betinho Coelho, que, assim, manifesta-se: (– Lê:)

“Hoje  nos  reunimos  em  um  momento  de  destacado  significado,  pois  comemoramos  os  60  anos  de  dedicação,

comprometimento e excelência do Conselho Estadual de Educação de Minas Gerais. Este é um marco que merece ser vivenciado com

grande entusiasmo. Minha saudosa mãe, Santuza Abras, professora, pedagoga, escritora e ex-vice-reitora da Universidade do Estado

de Minas Gerais, se, fisicamente, entre nós estivesse, aqui a veríamos radiante. Exímia exploradora da potência da educação para o
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desenvolvimento individual e coletivo, ela sempre nos ensinou ser a educação a pedra angular para o progresso e a prosperidade de

um povo. Portanto, Santuza presente!

Presidente Felipe,  ao longo de seis  décadas,  o Conselho Estadual  de Educação desempenha papel  fundamental  como

guardião da qualidade, da equidade e do compromisso com o sistema educacional em nosso estado. Nossos cumprimentos necessários

aos que lhe antecederam, na eminente figura do Prof. Luiz Viegas de Carvalho, primeiro a presidir esse nobre órgão normativo. Foi

fidedigno em possuir os predicados de notório saber e experiência em matéria de educação, assim como os que o sucederam até os

tempos atuais, muito bem representados por vossa senhoria.

Cada  um de  vocês,  membros  desse  conselho,  coordenadores,  superintendentes,  presidentes  de  câmaras,  enfim,  todos

contribuem  de  maneira  significativa  para  o  aprimoramento  do  equipamento  de  ensino  em  nosso  estado,  orientando  políticas,

regulamentações e diretrizes que têm moldado o presente e apontado caminhos para o futuro de inúmeras gerações de estudantes.

Nestes 60 anos de história, o nobre conselho mostrou que, ao unirmos esforços e trabalharmos juntos, somos capazes de superar

desafios, inspirar inovação e promover uma educação de qualidade para todos os cidadãos.

Parabéns ao Conselho Estadual de Educação de Minas Gerais pelos 60 anos de serviços dedicados à educação. Que esta

celebração seja apenas o começo de um capítulo ainda mais notável na história do ensino de Minas Gerais. Obrigado a todos vocês

pelo compromisso e inolvidável trabalho. Muito obrigado.”.

Entrega de Placa

O locutor – A deputada Ione Pinheiro, neste ato, representando o deputado Tadeu Martins Leite, presidente da Assembleia,

e o deputado Betinho Pinto Coelho, autor do requerimento que deu origem a esta homenagem, fará agora a entrega de uma placa

alusiva a esta homenagem ao Sr. Felipe Michel Braga. A placa contém os seguintes dizeres: “Com o surgimento, em 1961, da primeira

Lei  de Diretrizes  e  Bases  da Educação Nacional,  nascem os conselhos de educação,  e  o ensino passa a  ser  regulamentado por

educadores. Pouco tempo depois, em janeiro de 1963, é instalado o Conselho Estadual de Educação de Minas Gerais – CEE-MG.

Orientado  pelo propósito  de promover  a  excelência no ensino,  o  CEE-MG, por meio de ações  de normatização,  planejamento,

coordenação,  controle  e  fiscalização  tem  prestado  inestimável  contribuição  para  o  desenvolvimento  educacional  do  Estado.  A

Assembleia Legislativa homenageia o Conselho Estadual de Educação de Minas Gerais pelos seus 60 anos de existência e por sua

inequívoca relevância para a sociedade”.

– Procede-se à entrega da placa.

Palavras do Sr. Felipe Michel Braga

Boa noite!  Boa noite,  Exma.  Deputada Ione Pinheiro,  representando o autor  do requerimento que  deu  origem a esta

homenagem, deputado Betinho Pinto Coelho; Exmo. Deputado Tadeu Martins Leite, presidente da Assembleia Legislativa de Minas

Gerais; Exma. Sra. Girlaine Figueiró Oliveira, vice-presidente do Conselho Estadual de Educação de Minas Gerais; Exmo. Sr. Winder

Almeida Souza, presidente do Sindicato das Escolas Particulares de Minas Gerais – Sinepe-MG; Exmo. Sr. Eugênio Batista Leite,

pró-reitor de graduação na PUC Minas e vice-presidente do Sinepe; Exma. Sra. Larissa Maia Campos Salles, delegada, representando

a Polícia  Civil  do Estado de Minas Gerais.  Boa noite a  todos os conselheiros e  conselheiras,  servidores e  servidoras,  amigos e

familiares presentes.

Deputada, eu vou quebrar um pouco o protocolo e vou citar e cumprimentar algumas pessoas presentes na audiência. Com

certeza, eu não vou citar todas devido à emoção do momento. Mas, como é uma história construída a muitas mãos, vou me arriscar.

Cumprimento a Gleice, servidora do Conselho Estadual de Educação. Na pessoa da Denise, cumprimento a equipe do gabinete do

deputado Betinho Pinto coelho. Cumprimento o conselheiro Hélvio de Avelar, ex-presidente do conselho; as servidoras Enilda e

Míriam, que trazem a experiência, como conselho, para a gente todos os dias; o servidor Renato; a conselheira Cláudia Fradico, do
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Sesi, representando o presidente da Fiemg; o conselheiro Sérgio; o secretário municipal de Diamantina, também uma representação

constante da Undime nas nossas discussões; a conselheira Mirtes, presidente do conselho do Fundeb em Minas Gerais, que nos honra

muito com a sua presença. Muito obrigado! Cumprimento a conselheira Ivonice, presidente da Câmara do Ensino Fundamental. As

superintendências  regionais  de  ensino  também  estão  representados  pela  Cláudia  Lara  e  pela  Rosa.  Obrigado  pela  presença.

Cumprimento a conselheira Kátia  Canguçu e a conselheira Zuleica,  acompanhada do Hermes,  seu fiel  escudeiro.  Cumprimento

também a Naila, da Escola de Contas do Tribunal de Contas; a Eliane Turra, ex-conselheira, representando o Diretório Estadual do

Partido Novo, em Minas Gerais; Márcia, que também trabalha conosco no conselho e soma a sua experiência e saberes ao nosso

trabalho. Há algumas pessoas que são do Sinepe. Não vou indicar todas, mas cumprimento a Cristiane, vice-presidente do SinepeMG;

a conselheira Juliana, com o Pe. Márcio, do Colégio Santa Maria.

Atrás da Juliana, minha mãe, Tânia Maria Santos Araújo Braga. É professora aposentada também. Está com o sorriso

constante, orgulhosa do que recebemos aqui em nome de tantos. Cito aqui Anna Carolina e Sara, que são também da equipe do

conselho; Wilma; Leandro, que também se somou a nós no conselho recentemente; conselheira Andrea Dungas, conselheiro Gabriel

Mendes e mais algumas pessoas que não citei, mas vou encerrar, senão daqui a pouco começam falar do tempo para mim também.

Quis citar algumas, e essas pessoas, porque acho que representam bem como essa história é construída a muitas mãos de conselheiros

e conselheiras, servidores, servidoras e muitas outras instituições que também cuidam da educação em Minas Gerais.

Agradeço muito à deputada Ione a homenagem. Agradeço também ao deputado Betinho, que propôs este momento.

Este ano completamos 60 anos de história do Conselho Estadual de Educação de Minas Gerais, que tenho a honra de

presidir no momento.

Alegro-me em receber esta homenagem em nome de todos os que trabalham e trabalharam para cumprirmos a nossa missão

institucional de construir um sólido e consistente arcabouço normativo na área da educação junto das instituições afins e da sociedade

mineira.

Nesta data especial, eu gostaria de comentar que estamos fazendo o planejamento estratégico do conselho para os próximos

10 anos, considerando essa trajetória de atuação de 60 anos. Pensar o futuro do conselho, respeitando muito esse passado. E, nessa

discussão de propostas, a gente se pergunta qual é a razão do Conselho Estadual de Educação de Minas Gerais de existir. O propósito

do conselho é garantir o direito à educação em Minas Gerais a todas e a todos estudantes com atenção para a qualidade e equidade.

Temos muito orgulho do que fazemos e de estarmos buscando, ao longo da maturação do conselho, desenvolver esse nosso

papel de órgão normativo e colaborativo para, a partir das nossas ações, contribuirmos para a melhoria do atendimento educacional

em nosso estado. Trabalhamos para oferecer segurança jurídica na área educacional,  mas, mais do que isso,  trata-se de gerar  e

estabelecer elevados níveis de confiança entre todas as pessoas envolvidas com a comunidade escolar. Temos altas expectativas de

que todos e todas as estudantes em Minas Gerais possam receber uma educação de excelência para se realizarem como pessoas e

profissionais, para contribuírem para o desenvolvimento social, econômico e cultural aqui do nosso estado. Ao cumprirmos com as

nossas atividades, geramos confiança nas escolas e nas redes de ensino, em comitês e organizações que atuam na defesa e promoção

do direito à educação em toda a Minas Gerais.  E confiança é fundamental  para a qualidade das relações para alcançar novos e

melhores patamares de atuação. Por 60 anos, desde a sua criação, o Conselho Estadual de Educação se pautou por este nobre desejo: o

desejo de vermos uma oferta educacional que respeita os direitos das pessoas, que permitem que nossas crianças, jovens e adultos

sejam bem educados e potencializem os seus sonhos.

Hoje  recebo  com gratidão  esse  reconhecimento  da  Assembleia  Legislativa  de  Minas  Gerais,  com reconhecimento  da

dedicação de sucessivas gerações de conselheiros e servidores na busca por esses objetivos que rapidamente descrevi aqui. Temos

profundo respeito por esta Casa, que nos inspira no exercício legislativo, fiscalizatório e representativo. Nos anos mais recentes,

enquanto presidente do Conselho Estadual de Educação de Minas Gerais, agradeço também ao governador Romeu Zema, ao vice-
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governador  Mateus  Simões  e  ao  secretário  de  Educação  Igor  Alvarenga  pelo  apoio  contínuo  que  nos  concedem.  A melhoria

continuada do trabalho só é possível graças ao reconhecimento e suporte das lideranças do Estado.

Por fim, nesta solenidade, renovo o nosso compromisso de trabalharmos para consolidar o conselho como uma instância de

participação social, de representação democrática da sociedade, como uma instituição acessível, autônoma, inovadora, eficiente e

comprometida com a excelência da educação em Minas Gerais. Muito obrigado.

O locutor – Com a palavra, a deputada Ione Pinheiro, representando o presidente desta Casa, deputado Tadeu Martins Leite.

Palavras da Presidente

É com grande alegria que, em nome da Assembleia Legislativa do Estado de Minas Gerais, prestamos esta homenagem ao

Conselho Estadual de Educação pelos seus 60 anos de existência. Como afirmou Sêneca, pensador romano, abre aspas, “a educação

exige os maiores cuidados porque influi sobre toda a vida”, fecha aspas. Essa frase, dita 2 mil anos atrás, permanece atualíssima,

mesmo porque os desafios a serem enfrentados pelas novas gerações criou exigências inéditas para a educação contemporânea. É

fundamental,  portanto,  o trabalho desenvolvido pelo Conselho Estadual  de Educação no papel  de normatizar  o  planejamento,  a

coordenação, o controle e a fiscalização das atividades do ensino em nosso estado.

Conforme nos ensina o professor britânico William Arthur Lewis, Prêmio Nobel de Economia, abre aspas, “educação nunca

foi despesa, sempre foi investimento com retorno garantido”, fecha aspas. O órgão autônomo da educação em Minas Gerais, no

exercício de sua valiosa missão institucional, atua em consonância com essa importante lição que nos vem do pensamento econômico

e se mantém firme em seu compromisso de fazer com que nosso estado desenvolva uma educação de excelência. Esse é certamente o

caminho mais seguro e mais efetivo na construção da sociedade que queremos, com justiça, liberdade e prosperidade.

Na Assembleia de Minas, a educação é uma das pautas prioritárias, presente nos debates cotidianos da Casa e na atuação

dos parlamentares, nas funções de legislação, fiscalização e representação. Por todos esses motivos, parabenizamos os membros do

Conselho Estadual de Educação e os servidores ligados a esse órgão colegiado, cumprimentando cada uma e cada um de vocês pelo

valioso trabalho que vêm desempenhando em benefício de toda a sociedade mineira. Muito obrigada.

Encerramento

A presidente  –  A presidência  manifesta  a  todos  os  agradecimentos pela  honrosa  presença  e,  cumprido  o objetivo da

convocação, encerra a reunião, convocando as deputadas e os deputados para a especial de amanhã, dia 17, às 10 horas, nos termos do

edital de convocação. Levanta-se a reunião.

ATA DA 36ª REUNIÃO ESPECIAL DA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 20ª LEGISLATURA, EM 17/11/2023

Presidência do Deputado Tadeu Martins Leite

Sumário: Comparecimento – Abertura – Ata – Destinação da Reunião – Composição da Mesa – Registro de Presença –

Execução do Hino Nacional – Exibição de Vídeo – Palavras da Deputada Maria Clara Marra – Entrega de Placa – Palavras do Sr.

Antônio Luís da Silva Júnior – Palavras do Sr. Lucas de Vasconcelos Gonzalez – Palavras do Sr. Hélio Camilo Marra – Palavras do

Presidente – Encerramento.

Comparecimento

– Comparecem o deputado e a deputada:

Tadeu Martins Leite – Maria Clara Marra.
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Abertura

O presidente (deputado Tadeu Martins Leite) – Às 10h9min, declaro aberta a reunião. Sob a proteção de Deus e em nome

do povo mineiro, iniciamos os nossos trabalhos.

Ata

– O presidente, nos termos do § 2º do art. 39 do Regimento Interno, dispensa a leitura da ata da reunião anterior, a qual é

dada por aprovada, e a subscreve.

Destinação da Reunião

O locutor – Destina-se esta reunião a homenagear o Sindicato das Empresas de Transporte de Cargas e Logística de Minas

Gerais – Setcemg – pelos 70 anos de sua fundação.

Composição da Mesa

O locutor – Convidamos a tomar assento à Mesa os Exmos. Srs. Antônio Luís da Silva Júnior, presidente do Sindicato das

Empresas de Transporte de Cargas e Logística de Minas Gerais – Setcemg; Lucas de Vasconcelos Gonzalez, secretário-geral adjunto

da Secretaria de Estado de Governo, representando o governo de Minas Gerais; Hélio Camilo Marra, presidente do Sindicato das

Empresas  de  Transporte  de  Cargas  e  Logística  do  Distrito  Federal;  e  a  Exma.  Sra.  deputada  Maria  Clara  Marra,  autora  do

requerimento que deu origem a esta homenagem.

Registro de Presença

O locutor – Registramos e agradecemos as seguintes presenças: Paulo Lustosa, presidente da Fenatac; Wilson Leal, vice-

presidente da Sociedade Mineira de Engenheiros; Henrique de Freitas, delegado de Polícia Civil; Adalcir Lopes, vice-presidente do

Setcemg; Marcos Innecco Corrêa, vice-presidente de Relações Institucionais da CDL-BH; Pedro Andrade, supervisor do Conselho

Regional de Minas, representando o Sest Senat; Virgínia Campos, presidente da Sociedade Mineira de Engenheiros; Geraldo Magela

da  Silva,  assessor  institucional  da  Ocemg;  Mila  Corrêa  da  Costa,  secretária  adjunta  de  Governo  do  Estado  de  Minas  Gerais,

representando o secretário de Estado de Governo, Gustavo Valadares.

Agradecemos também aos demais convidados que acompanham esta solenidade presencialmente, pela TV Assembleia e

pelo canal institucional da Assembleia no YouTube.

Execução do Hino Nacional

O locutor – Convidamos todos para, em posição de respeito, ouvirmos o Hino Nacional.

– Procede-se à execução do Hino Nacional.

Exibição de Vídeo

O locutor – Neste momento, assistiremos a um vídeo sobre o Setcemg.

– Procede-se à exibição do vídeo.

Palavras da Deputada Maria Clara Marra

Bom dia a todos. Bom dia, gente. Não tem café ali, não? Bom dia.

Gostaria  de cumprimentar  a nossa Mesa; o deputado Tadeu Martins Leite,  nosso Exmo. Sr.  presidente da Assembleia

Legislativa de Minas Gerais;  cumprimentar  também o Sr.  Antônio Luís  da Silva Júnior,  Exmo. Sr.  presidente do Sindicato das

Empresas de Transportes de Cargas e Logística de Minas Gerais, que conheço como Toninho da Tora; gostaria de cumprimentar o

Lucas Gonzales, nosso secretário-geral adjunto, que tem desempenhado um trabalho importantíssimo para o setor de transporte de

carga e é referência para nós, inclusive para mim, enquanto deputada, agora no primeiro mandato; cumprimentar também o Sr. Hélio

Página 6 de 28 www.almg.gov.br     

Sábado, 18 de novembro de 2023

http://www.almg.gov.br/


Caminho Marra, Exmo. Sr. presidente do Sindicato das Empresas de Transportes de Cargas e Logística do Distrito Federal, ou, para os

mais próximos, tio Camilo; e cada um de vocês, que se fazem presentes conosco hoje.

Este ano de 2023 marca os 35 anos da Fetcemg e os 70 anos do Setcemg, do sindicato, e é motivo de muita alegria poder

celebrar  esse  marco  aqui,  na  Assembleia,  momento  em que podemos  reforçar  a  importância  da  representatividade  do  setor  de

transportes de cargas. Como neta de caminhoneiro, aproveito para cumprimentar, mais uma vez, o meu tio, que se faz presente, que na

mocidade também puxou muito carvão, meu querido tio Camilo Marra. É com muito orgulho que estamos aqui para homenagear

todos aqueles que são envolvidos na cadeia do transporte, setor este que gera emprego, renda, mas, acima de tudo, coloca comida na

mesa do brasileiro. Sou neta de caminhoneiro e filha de produtor rural e digo com propriedade: de nada adiantaria, enquanto país,

ostentarmos as métricas mais volumosas no agronegócio se não pudéssemos contar com o trabalho suado dos nossos operadores

logísticos, que são os verdadeiros responsáveis por fazer com que tudo que se produz possa chegar ao consumidor.

Pensar  em todo o escoamento e  a  distribuição da  produção de forma eficiente,  ágil  e  segura,  em um estado com as

dimensões de Minas Gerais, é um trabalho de muita dedicação e inteligência, ainda mais quando pensamos que não temos porto

marítimo para  importação e exportação,  de modo que  precisamos ainda articular  com outros  estados.  Soma-se  ainda  o fato de

estarmos  geograficamente  no centro  produtivo  do Brasil.  A gente  gosta  de  falar  que  Minas  é  o  entroncamento do  País,  sendo

passagem ainda para diversos outros estados.

Toda essa complexa distribuição de carga só é possível  graças  ao empenho do setor de transporte e  logística,  que se

organiza em torno da confederação,  da federação e dos sindicatos,  compostos  por uma diretoria  qualificada e conhecedora dos

desafios a serem enfrentados. O nosso Setcemg é uma entidade de classe sem fins lucrativos, que, há 70 anos, representa e defende os

interesses do transporte rodoviário de cargas em Minas Gerais, contribuindo para o desenvolvimento econômico da atividade. A

entidade tem uma abrangência extensa, com uma base territorial que inclui mais de 400 municípios; representa a diversidade do

transporte em Minas Gerais, incluindo os segmentos de carga perigosa, indivisível, especial, granel líquido e sólido, frigorificada,

medicamentos, produtos siderúrgicos, mudanças, carga viva e carga geral.

A jornada  dessa  grandiosa  entidade  que  hoje  homenageamos  inicia-se  lá  na  década  de  1950,  marcada  por  muitas

transformações  socioeconômicas  no  Brasil,  sendo  considerada  um  divisor  de  águas  para  a  compreensão  da  nossa  história.

Predominava no País uma economia rural, voltada para o trabalho no campo, mas com uma industrialização embrionária. Dessa

forma, a ideia de pujança econômica e progresso aumentava, impulsionada também pelo dinamismo de JK. Era previsto crescer e

investir em infraestrutura. E foi nesse cenário de desenvolvimento econômico que o Setcemg foi criado, em 3/10/1953, para dar voz a

uma categoria  de  empresários  que  vislumbrava  um setor  forte  e  preparado para  o  desafio  que  se  apresentaria  para  o  setor  de

transportes.  Assim,  a  história  do  Setcemg se  funde  também  ao  desenvolvimento  do  País,  e  sua  atuação  é  marcada  por  forte

protagonismo e inovação, acompanhando e traçando cenários para apoiar os transportadores em suas necessidades e criar condições

para que seus negócios prosperassem com segurança, gerando emprego e renda. Como sindicato, atuou proativamente em diversas

conquistas para o setor de transporte e logística para o Estado de Minas Gerais, destacando-se a incorporação do ad valorem no frete

do transporte rodoviário ainda em 1960, a restrição à entrada de capital externo no setor, o movimento pelo imposto único no início

dos anos 1990 e a criação de uma delegacia especial de roubo de cargas. Foi o primeiro sindicato a colocar a questão da mobilidade

urbana no cenário do transporte, pela qual temos lutado ainda tanto nos dias de hoje. Lutou também pela definição dos espaços de

coleta e entrega no Centro de Belo Horizonte, tem atuação junto aos órgãos públicos que definem políticas públicas que interferem no

setor de transporte, busca a pacificação nas relações de trabalho com as negociações coletivas e é capitão no pioneirismo no que diz

respeito à criação do plano de saúde integrado à convenção coletiva de trabalho, além de tantas outras conquistas.

Mais recentemente, ficou evidente para nós a grande capacidade de organização do sindicato quando, durante a pandemia

de covid, conseguiu atender todas as necessidades de transporte, sem qualquer indício de desabastecimento.
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Vivenciamos um período muito delicado pelo medo da doença e pelas perdas que ela gerou, mas a segurança em saber que

teríamos, a tempo e a hora, os nossos alimentos, os medicamentos, os produtos de limpeza e de higiene certamente foi um grande

consolo naquele momento de incertezas. É uma entidade que preza pela valorização dos interesses dos transportadores rodoviários de

carga relacionados às diversas áreas que interferem no ramo da atividade. É, ainda, o sindicato responsável pela defesa e apoio aos

associados nas áreas técnica, comercial, administrativa e trabalhista; faz pressões legítimas junto aos Poderes Executivo, Legislativo e

Judiciário para que a atividade econômica seja rentável e realizada com segurança; relaciona-se produtivamente com outras entidades

e parcerias visando também o bem-estar social.

Não poderia deixar de mencionar aqui que constam como objetivos do sindicato a coordenação, proteção, assistência e

representação dos associados, bem como a realização de estudos de interesse dos integrantes da categoria econômica das empresas de

transporte rodoviário de cargas em sua base territorial. A capacitação e qualidade na prestação do serviço são marcas do sindicato, que

se profissionalizou e inovou ao longo dos anos. Além do acompanhamento do desenvolvimento tecnológico, há o estímulo à criação

de novas lideranças, destacando-se a Comjovem Belo Horizonte e Região, comissão formada por jovens empresários que atuam

dentro da entidade, apresentando soluções criativas.

Da afinidade que já nutria pelo setor e pela atuação da atual diretoria, houve uma natural aproximação do sindicato com o

nosso mandato, que ainda está em seu primeiro ano, mas que já pude colocar à disposição do setor e colher alguns frutos advindos

desse trabalho conjunto em audiências públicas, em painéis e mediação com o Executivo.

A impressão  que  tenho  é  que  ouvir  vocês  do  setor  é  o  combustível  para  o  nosso  mandato  e  para  a  nossa  atuação

parlamentar. Para tanto, conto sempre com esse importante e forte sindicato, organizado, bem relacionado, para que possamos atuar

conjuntamente.

Enfim, quero manifestar, com esta homenagem, todo o orgulho que sinto por essa instituição e agradecer por permitirem

que eu contribua com essa história. Agradeço aos diretores que dedicaram sua expertise para o setor, nominando os ex-presidentes,

ainda contemporâneos: Paulo Sérgio da Silva Ribeiro, Héber, José Júlio, Vander Costa, Ulisses Martins, Pedrosa e Gladstone Lobato.

E, com enorme carinho, agradeço ao atual presidente, Toninho; ao vice-presidente, um grande colaborador também, Adalcir; e aos

demais componentes  da diretoria  a confiança e amizade,  mas, principalmente,  a  incansável dedicação ao nosso Setcemg. Muito

obrigada.

Entrega de Placa

O locutor – O presidente da Assembleia Legislativa de Minas Gerais, deputado Tadeu Martins Leite, e a deputada Maria

Clara Marra farão agora a entrega de uma placa alusiva a esta homenagem ao Sr. Antônio Luís da Silva Júnior, presidente da Setcemg.

A placa contém os seguintes dizeres: “O Sindicato das Empresas de Transportes de Cargas e Logística de Minas Gerais – Setcemg – é

uma entidade de classe sem fins lucrativos que, desde outubro de 1953, representa e defende os interesses do transporte rodoviário de

cargas em Minas. Com atuação em 422 municípios do Estado, a instituição é reconhecida por sua histórica busca de soluções para os

desafios impostos aos transportadores pela malha viária mineira, a maior do País. Por impulsionar o desenvolvimento de um dos

setores mais estratégicos da nossa economia, o transporte e a logística de cargas, o Setcemg recebe, no aniversário de 70 anos de sua

fundação, justa homenagem desta Casa Legislativa”.

– Procede-se à entrega da placa.

Palavras do Sr. Antônio Luís da Silva Júnior

Bom dia ainda, bom dia a todos! Em nome do Setcemg e de seus diretores aqui presentes, gostaria de agradecer a esta Casa,

na pessoa do Exmo. Sr. deputado Tadeu Martins Leite, presidente; e, em especial, à deputada Maria Clara Marra, por promoverem

esta reunião especial em homenagem aos 70 anos do Setcemg. Agradeço também ao secretário-geral Lucas de Vasconcelos Gonzalez,
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representando o governo de Minas, que também é transportador e representa uma empresa, uma das grandes empresas de Minas; e a

presença do Hélio Camilo Marra, o famoso tio Camilinho. Aos demais presentes, o nosso muito-obrigado pela presença e pelo apoio

ao setor de transporte de carga, essência da existência nossa e da entidade.

Há 70 anos, como já dito, no dia 3 de outubro, um grupo de transportadores visionários, com o sonho de unir a categoria e

buscar melhores condições para o segmento, resolveu constituir um sindicato para defender os interesses dos transportadores de

cargas. Fomos o pioneiro e o primeiro Sindicato de Transportes em Minas Gerais e hoje temos, sob a nossa base, 422 cidades e 37

sindicatos laborais. Ainda sob a nossa base, estimamos mais de 2.500 empresas de transporte em operação em uma frota superior a 25

mil caminhões e empregamos diretamente mais de 150 mil pessoas.

Ao longo destes anos, o sindicato vem desempenhando um papel fundamental na defesa e no fortalecimento do setor de

transporte de cargas, promovendo capacitação, treinamento, assessorias jurídicas e o representando junto aos órgãos de governo com

forte participação em campanhas de segurança. Mais que um sindicato, passamos a ser um espaço de união e solidariedade entre as

pessoas  e  as  empresas  de  transporte,  inserindo,  nesse  grupo,  fornecedores  e  apoiadores,  e  focados  também na integração  e  no

fortalecimento dos laços entre órgãos de governo e o setor de transporte.

Fazendo um breve resumo, o setor de transporte de Minas Gerais, Estado que possui uma posição geográfica privilegiada,

com a maior malha rodoviária e entroncamento das principais rodovias, é um dos maiores polos logísticos do País, com grandes

empresas, armazéns e CDs, e a maioria delas é exemplo e modelo para outras empresas de outros estados.

Temos, em nosso estado, uma frota moderna e especializada e, segundo a ANTT, ontem, para surpresa nossa, a 2ª maior

frota de caminhões e a 3ª maior frota de implementos do País. Atuamos em todo o território nacional, transportando cargas e levando

produtos e o nome de Minas Gerais a todos os cantos desta nação. Muitas vezes a nossa importância não é reconhecida e, às vezes, é

até  desconhecida;  reféns  de  comentários  e  citações  de  quem realmente  não  conhece  o  setor  e  que  confundem autônomo com

empresário. Nós não fazemos greves, não provocamos acidentes, e somos empresários, trabalhamos, treinamos os nossos motoristas; e

colaboradores recebem treinamentos constantes.

Os transportadores e seus caminhões não são os vilões. Somos e sempre seremos a solução de um abastecimento eficiente e

completo, e, quando necessário, os primeiros a se mobilizarem e a chegarem aonde estão as necessidades. Não transportamos cargas,

transportamos sonhos, garantimos vida e desenvolvimento e geramos muitos empregos. Sem caminhão, o Brasil para realmente.

Nosso setor exige grandes investimentos financeiros, mas o maior investimento é na dedicação e na disponibilidade de empresários e

colaboradores, que por isso são nosso maior ativo e devem ser reconhecidos em primeiro lugar.

Nossa preocupação com o social cresce dia após dia. Participamos de várias campanhas. A nossa “Ir e vir seguro” é uma

realidade com integração com a Defesa Civil, a Polícia Rodoviária, o DER, o Dnit e outros órgãos do governo, tudo em prol da

comunidade, com foco na redução de acidentes. Tivemos excelentes resultados no primeiro ano da implantação da “Ir e vir seguro”.

Preocupados com os nossos jovens, temos a Comjovem, que ajuda a preparar jovens executivos. E, para 2024, estamos

programando – porque sonhamos lançar um programa chamado Jovem Profissional de Logística – JPL – a abertura de estágios em

que tentaremos dar bases sólidas e conhecimentos aos que pretendem trabalhar nessa área ou que estão em fase de formação. Nosso

modal deverá continuar por muito tempo responsável por mais de 60% das movimentações de mercadoria no País. E pasmem: quando

utilizamos outros modais, as pontas sempre são com caminhão ou transportadora.

O Setcemg reconhece e agradece o trabalho voluntário de empresários ao longo desses anos, reconhece o trabalho árduo de

seus funcionários e colaboradores, que se dedicam e se superam no apoio aos nossos associados. Atendendo à evolução do transporte

e da logística, estamos, a partir deste mês, inserindo nas nossas atividades a representatividade sobre a movimentação de mercadorias

que envolve os terminais de carga; locação de espaço para armazenagem, que são locações de porta-pallets etc.; locação de espaços e

locação de equipamentos para movimentação.
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Entendemos que a maturidade dos nossos 70 anos não nos deve prender no passado. Podemos aprender com os erros

cometidos, mas não podemos deixar que isso seja um freio na aceitação das inovações e das novas tecnologias. É preciso entender o

que somos para saber para onde vamos. O mundo, assim como o Setcemg, está em movimento. Tudo muda muito rápido e, com isso,

aumenta a necessidade de se adaptar e entender essas mudanças, aceitar as diferenças e as diversidades. Pensando no futuro, estamos

atentos e nos preparando para que, nos próximos 70 anos, estejamos na vanguarda, promovendo novas e diferentes ações, visando

capacitação e treinamentos, aumentando as parcerias e estreitando os laços com a sociedade e as instituições que nos representam.

Que venham os próximos 70 anos. Estaremos juntos e sempre em movimento.

Novamente a nossa, a minha gratidão a todos que nos prestigiam e os mais sinceros agradecimentos a esta Casa, na pessoa

do presidente, pelo afago e pelo reconhecimento à nossa instituição, agora, como amigos dos transportadores, se é que podemos dizer

assim, em parceira nas causas e ações que tenham como objetivo o fortalecimento do setor de transporte, a segurança nas estradas e o

desenvolvimento de nosso querido Estado de Minas Gerais. Obrigado.

Palavras do Sr. Lucas de Vasconcelos Gonzalez

Senhoras e senhores, bom dia a todos. Presidente Tadeu, bom dia. Para mim é uma honra muito grande, pois é a minha

primeira vez nesta tribuna de tanta honra, nesta Casa, orgulho de todos os mineiros.

Deputada Maria Clara, parabéns pela iniciativa de propor esta sessão solene aos 70 anos de todos nós, transportadores.

Como você, deputado, também sou neto de caminhoneiro e, quando a gente olha para esses 70 anos de história do Setcemg e vê tantos

ex-presidentes presentes – na pessoa do Sr. Antônio, cumprimento cada um de nossos líderes –, não há como não se emocionar. Às

vezes, as pessoas falam assim: “O Lucas sempre repete que é neto de caminhoneiro”. Não é para gerar nenhum tipo de valorização da

história, mas é muito mais para, de alguma forma, mostrar o tanto que me orgulho dessa história de alguém que, há tantos anos, quase

90, deixou a Europa em estado de guerra e veio para o Brasil ganhar a vida, transportando manualmente caixas de verduras, legumes e

frutas.

Ele comprou um caminhão. Depois de morar 15 anos dentro de um caminhão, passando pelo tronco do Brasil, como disse o

deputado, apaixonou-se e aqui resolveu morar com a minha avó. É a história do meu avô, que é semelhante a de muitos de nós,

transportadores, que têm na veia esse DNA de empreendedorismo, de superação, de coragem, de braveza. É nesse DNA que acredito.

Apesar de estarmos celebrando 70 anos e olhando muito para trás,  também olhamos para o futuro. E é esse DNA que continua

correndo nas nossas veias: de bravura, de coragem, de modernidade, de tecnologia. Engana-se quem acha que a gente transporta

cargas ou transporta pessoas; nós transportamos sonhos, transportarmos o futuro. E o setor continuará trabalhando assim.

Muito obrigado pela oportunidade. É uma honra para mim representar o governo de Minas aqui, nesta ocasião, trazendo o

abraço  e  os  parabéns  do  governo  do Estado  a  todo o  nosso setor.  Quero  agradecer  à  Assembleia  Legislativa mais  uma vez  e

parabenizá-la por este ato que nos honra muito, a todos nós, transportadores, a mim inclusive. Muito obrigado e parabéns ao Setcemg.

Palavras do Sr. Hélio Camilo Marra

Bom dia, pessoal. Bom dia, senhoras e senhores.

Primeiramente, quero agradecer a Deus e à Nossa Senhora Aparecida por estarmos aqui presentes. Quero agradecer ao

nosso querido deputado Tadeu Martins, presidente desta Casa; à minha sobrinha, deputada Maria Clara Marra. Ela mesma diz: “O

meu tio Camilo.” Na verdade, ela fica me chamando carinhosamente de tio Camilo, porque temos um carinho especial, tanto eu

quanto meu irmão, com os nossos filhos; tanto faz de um ou de outro, sempre os consideramos todos nossos filhos.

Agradeço ao meu amigo Toninho, que está sendo homenageado aqui. É uma homenagem justa,  Toninho, muito justa.

Agradeço ao secretário Lucas Gonzalez, ao governo de Minas Gerais.
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Vou quebrar o protocolo e, na pessoa do meu presidente, do presidente da minha federação, Paulinho, que está ali ao lado

do Gladstone, cumprimentar todos os presidentes de federações e de sindicatos aqui presentes. Cumprimento o Comjovem e agradeço

a presença de todos.

Quero  dizer  a  vocês  algumas  palavrinhas.  Não sou político.  Como motorista  de  caminhão durante  mais  de  10 anos,

transportei carvão, cereais e outras cargas.  Hoje estou presidente do Sindibras, que é o Sindicato das Empresas de Transporte e

Logística do Distrito Federal, em que a gente representa as entidades e o setor produtivo e estamos sempre buscando as melhorias.

Como colocado aqui pela nossa querida deputada Maria Clara e colocado também pelo nosso presidente Toninho, o setor

está trabalhando unido,  buscando as  melhorias,  buscando profissionalizar  cada dia mais os nossos profissionais.  Em Minas não

poderia ser diferente. Costumo dizer que Minas é o epicentro do País. As maiores transportadoras, seja de carga rodoviária, seja de

passageiro e agora até aeroviária, nasceram em Minas Gerais.

Às vezes, alguns de vocês não sabem, mas os maiores transportadores deste nosso país estão neste grande Estado de Minas

Gerais. Hoje, com mais de 852 municípios, ou melhor, com 853 municípios, se não me engano, e com um sindicato pujante como é o

Setcemg, representando este estado que, a cada dia, cresce, valoriza e prioriza a questão do transporte. Nós estamos na maior rede de

malha rodoviária federal, que é o Estado de Minas Gerais. Hoje Minas é um estado onde praticamente mais de 80% do transporte é

rodoviário, que cresce cada dia mais e, agora, com o agronegócio, está crescendo mais ainda. Antigamente era mais o Vale do Aço, a

região do aço e, agora, com o agro, a região do Alto Paranaíba e do Triângulo Mineiro produzindo como estão produzindo, e, a cada

dia, o transporte representa mais e significa mais para este estado.

Então, pessoal, para finalizar, quero dizer a vocês que é uma honra estar aqui presente agraciando este mérito. Pode ter

certeza, Toninho, que ele é muito merecido. E que venham mais 70 anos de glória aí para vocês! Está bom, meu pessoal! Muito

obrigado. Desculpem-me a delonga.

Palavras do Presidente

Bom dia a todas, bom dia a todos. Primeiro,  caro presidente Toninho, quero parabenizá-lo e dizer da felicidade deste

Parlamento de ter um dia, uma manhã, uma sexta-feira tão festiva como esta, mas, principalmente, homenageando um dos setores

mais  importantes  de  todo  o  nosso  país.  Então,  através  do  seu  nome,  quero  cumprimentar  todos  que  se  fazem presentes  neste

importante  dia.  Querida  deputada  Maria  Clara  Marra,  autora  deste  requerimento...  E  não  tinha  como  ser  diferente.  Pelo  seu

conhecimento de causa, conhecimento de vida, obviamente ela tinha que fazer essa justa homenagem ao Setcemg. Então, querida

Maria Clara, parabéns pelo trabalho que faz no seu primeiro mandato – e já vem fazendo um trabalho extraordinário aqui, nesta Casa.

Parabéns! Caro secretário-geral adjunto Lucas Gonzalez, é difícil achar alguém mais alto do que eu para falar neste microfone. Você

conseguiu me superar. Seja muito bem-vindo a este Parlamento! É um ex-deputado federal que fez um importante trabalho no Estado

de Minas Gerais e também conhece a fundo esse setor de transportes do nosso estado e do País. Obrigado por sua presença. Caro

Camilo Marra, presidente do Sindicato das Empresas de Transporte de Carga e Logística do Distrito Federal, bem-vindo, mais uma

vez, à Assembleia! É muito bom revê-lo.

Enfim, caros amigos, senhoras e senhores,  a industrialização brasileira,  nos tempos de Juscelino Kubitschek, trouxe a

necessidade de maior integração do mercado interno e de maiores investimentos no transporte rodoviário e o País deu importante salto

em  seu  desenvolvimento.  Inicia-se,  assim,  a  nossa  matriz  rodoviária,  que,  nos  dias  atuais,  responde  por  mais  de  60%  da

movimentação de todas as mercadorias do País; e, assim, também inicia-se a história do Setcemg, quase que simultaneamente com o

transporte rodoviário de cargas e o surgimento da legislação trabalhista e sindical brasileira.

Ao longo de sete décadas de atividade que celebramos hoje, o Sindicato das Empresas de Transporte de Carga e Logística

de Minas Gerais soube acompanhar a evolução do mercado e da tecnologia, mantendo-se sempre à altura dos desafios do seu tempo.

Com a presença institucional ampla e atuante, alcançou quase metade dos municípios mineiros, fortaleceu os seus laços com as
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associadas, ofereceu capacitações e promoveu, sim, um ambiente de inovação e protagonismo. A entidade é feita de pessoas dedicadas

e comprometidas com os propósitos alicerçados na cooperação e no interesse coletivo em defesa do transporte rodoviário de cargas.

Ao  levar  excelência  por  onde  passa,  contribui  para  o  desenvolvimento  da  atividade  e  para  tornar  o  segmento  respeitado  e

economicamente viável. Como disse sabiamente Adam Smith, um dos maiores nomes do pensamento econômico de todos os tempos,

abro aspas: “Os investimentos capazes de diminuir a despesa no transporte representam as maiores de todas as melhorias”, fecho

aspas.

Nas rodovias e estradas, o Brasil se movimenta, o transporte rodoviário aquece a economia do País, garantindo o emprego

de mais de um milhão e meio de pessoas e representando cerca de 7% do nosso PIB. O Parlamento mineiro reconhece a importância

estratégica do setor de logística e transporte rodoviário de cargas para a economia de Minas. E, uma vez que aqui temos a maior

malha rodoviária, como nosso presidente Toninho já disse, um exemplo bastante atual é a discussão do monitoramento e cobrança

sobre as melhorias em nossas rodovias, tema que está sempre presente na pauta desta Casa.

Destaco, mais uma vez, a nossa deputada Maria Clara, que, através do seu trabalho de fiscalização, vem fiscalizando as

concessões, mas principalmente cobrando melhorias para as estradas do nosso Estado de Minas.

Mantemos as portas abertas para o diálogo sobre assuntos de interesse do Setcemg e para a busca compartilhada das

melhores soluções para o desenvolvimento social  e  econômico do nosso estado.  Parabenizamos o sindicato na pessoa do nosso

presidente Toninho, líder de visão arrojada e notável capacidade de ação, que representa, com excelência, essa grande entidade. Claro,

estendo o nosso abraço a todos os ex-presidentes e a todas as pessoas que fazem esse sindicato tão importante para o nosso país.

Nesta data festiva, enaltecemos o legado de valorização, conquistas e garantias de direitos do Setcemg e parabenizamos o

trabalho das lideranças que lutaram para tornar o setor forte, o que é evidenciado pelo papel vital que ele exerce na economia do nosso

estado.

Desejamos a todos vocês que sigam atuando na promoção de um cenário próspero para os seus associados e de benefícios

para toda a nossa sociedade mineira. Parabéns! Um abraço a todos e viva o Setcemg!

Obrigado a todos. Um bom-dia a todos nós.

O locutor – Após o encerramento regimental, ouviremos o violinista Flávio Monteiro, que apresentará as seguintes músicas:

Oh! Minas Gerais, de José Duduca de Morais; Seio de Minas, de Paula Fernandes e Marcus Viana; Quem sabe isso quer dizer amor,

de Milton Nascimento.

Encerramento

O presidente  –  A presidência  manifesta  a  todos  os  agradecimentos pela  honrosa  presença  e,  cumprido o objetivo  da

convocação, encerra a reunião, convocando as deputadas e os deputados para a especial de segunda-feira, dia 20, às 19 horas, nos

termos do edital de convocação. Levanta-se a reunião.

ATA DA 24ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA COMISSÃO DE EDUCAÇÃO, CIÊNCIA E TECNOLOGIA NA 1ª
SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 20ª LEGISLATURA, EM 7/11/2023

Às 9h38min, comparecem à reunião  as deputadas Beatriz Cerqueira, Macaé Evaristo e Lohanna e os deputados Betão e

Professor Cleiton, membros da supracitada comissão. Estão presentes também as deputadas Leninha e Bella Gonçalves e os deputados

Sargento Rodrigues,  Leleco Pimentel, Ulysses Gomes e Doutor Jean Freire. Havendo número regimental, a presidenta, deputada

Beatriz Cerqueira, declara aberta a reunião e, nos termos do § 1º do art. 132 do Regimento Interno, dispensa a leitura da ata da reunião

anterior, a qual é dada por aprovada e é subscrita pelos membros da comissão presentes. A presidência informa que a reunião se

destina a receber,  discutir  e  votar  proposições da comissão e,  em audiência pública,  debater  os  impactos  do Projeto  de Lei  nº

1.202/2019, que trata do Regime de Recuperação Fiscal, na educação e na prestação dos serviços públicos à população mineira .
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Passa-se à 1ª Fase da 3ª Parte, que compreende a audiência pública. A presidência convida a tomar assento à mesa as Sras. Aline Rise

dos Santos, diretora de Assuntos da Mulher Policial da Confederação Brasileira de Trabalhadores Policiais Civis – Cobrapol; Denise

de  Paula  Romano,  coordenadora-geral  do Sindicato Único  dos  Trabalhadores  em Educação  de  Minas Gerais  –  Sind-UTE-MG;

Geovanna Passos Duarte, presidente da Associação Mineira de Inspetores Escolares – Amie; Luzana de Assis Moreira, presidente do

Sindicato dos Servidores Públicos do Sistema Socioeducativo do Estado de Minas Gerais – Sindsisemg; Maria Abadia de Souza,

diretora financeira do Sindicato dos Servidores do Instituto de Previdência dos Servidores do Estado de Minas Gerais – Sisipsemg –,

representando a presidente; Maria de Lourdes Camilli, presidente do Sindicato dos Delegados de Polícia Civil no Estado de Minas

Gerais – Sindepominas; Núbia Roberta Dias, diretora da Secretaria de Organização do Sindicato Único dos Trabalhadores da Saúde

de Minas Gerais – Sind-Saúde-MG; Raquel Lacerda, diretora do Sindicato dos Profissionais Especialistas em Educação do Ensino

Público de Minas Gerais – Sindespe-MG; Raquel Ramos Faleiro Cruz, diretora de Convênios do Sindicato dos Escrivães de Polícia de

Minas Gerais – Sinep-MG; Regina Márcia Pimenta Assunção, presidente do Sindicato dos Servidores do Meio Ambiente de Minas

Gerais – Sindsema-MG; e Sara Costa Félix Teixeira, diretora-presidente da Associação dos Funcionários Fiscais do Estado de Minas

Gerais – Affemg; e os Srs. Diego Severino Rossi de Oliveira, economista e coordenador técnico do Departamento Intersindical de

Estatística  e  Estudos  Socioeconômicos  –  Dieese  –  no  Sind-UTE-MG;  Eduardo  Mendonça  Couto,  presidente  do  Sindicato  dos

Servidores da Justiça de Primeira Instância do Estado de Minas Gerais – Serjusmig; Eduardo Rocha Mendonça de Freitas, diretor-

geral do Sindicato dos Oficiais de Justiça Avaliadores do Estado de Minas Gerais – Sindojus; Emerson Andrada Leite, coordenador-

geral do Sindicato Intermunicipal dos Trabalhadores na Indústria Energética de Minas Gerais –Sindieletro-MG; Hugo René de Souza,

presidente do Sindicato dos Servidores da Tributação, Fiscalização e Arrecadação do Estado de Minas Gerais – Sinfazfisco-MG;

Ildenilson Meireles Barbosa, presidente da Associação dos Docentes da Universidade Estadual de Montes Claros – Adunimontes;

Jairo  Nogueira  Filho,  presidente  da  Central  Única  dos  Trabalhadores  em Minas Gerais  –  CUT-MG; Jean  Carlos  Otoni  Rocha,

presidente do Sindicato dos Policiais Penais do Estado de Minas Gerais – Sindppen-Sindasp; José Alberto Coutinho, presidente do

Sindicato dos Trabalhadores Públicos em Transportes e Obras Públicas do Estado de Minas Gerais – Sintder-Sinttop; Marco Antônio

Couto dos Santos, vice-presidente do Sindicato dos Auditores Fiscais da Receita Estadual, Fiscais e Agentes Fiscais de Tributos do

Estado  de  Minas  Gerais  –Sindifisco-MG;  Rogério  Correia,  deputado  federal;  Ronaldo  Luz  Machado,  diretor  do  Sindicato  dos

Trabalhadores no Serviço Público do Estado de Minas Gerais – Sindpúblicos-MG; Túlio César Dias Lopes, presidente da Associação

dos Docentes da Universidade do Estado de Minas Gerais – Aduemg; Vinicius Zanata, presidente da Associação do Sindicato dos

Servidores do Ministério Público do Estado do Rio de Janeiro; Wagner de Jesus Ferreira, diretor de Assuntos Jurídicos do Sindicato

dos Servidores da Justiça de 2ª Instância do Estado de Minas Gerais – Sinjus-MG, representando o diretor de Assuntos Sociais,

Culturais e de Saúde; e Wemerson Silva de Oliveira, presidente do Sindicato dos Servidores da Polícia Civil de Minas Gerais –

Sindpol-MG. A presidência faz as considerações e,  em seguida, concede a palavra aos deputados presentes. Logo após,  passa a

palavra aos convidados, para que façam suas exposições. Abertos os debates, segue-se ampla discussão, conforme consta das notas

taquigráficas.

Cumprida a finalidade da reunião, a presidência agradece a presença de todos, convoca os membros da comissão para a

próxima reunião ordinária, determina a lavratura da ata e encerra os trabalhos.

Sala das Comissões, 17 de novembro de 2023.

Beatriz Cerqueira, presidenta – Lohanna.

ATA DA 23ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE TRANSPORTE, COMUNICAÇÃO E OBRAS PÚBLICAS NA 1ª
SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 20ª LEGISLATURA, EM 7/11/2023

Às  15h6min,  comparecem à reunião  a deputada  Maria Clara Marra e  os  deputados Thiago Cota  e  Gustavo Santana,

membros da supracitada comissão. Está presente também o deputado Tito Torres. Havendo número regimental, o presidente, deputado
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Thiago Cota, declara aberta a reunião e, nos termos do § 1º do art. 132 do Regimento Interno, dispensa a leitura da ata da reunião

anterior, a qual é dada por aprovada e é subscrita pelos membros da comissão presentes. Registra-se a presença do deputado Charles

Santos. A presidência informa que a reunião se destina a apreciar a matéria constante na pauta e a receber, discutir e votar proposições

da comissão. A seguir, comunica o recebimento da seguinte correspondência: ofícios do Departamento de Edificações e Estradas de

Rodagem do Estado de Minas Gerais: prestando informações relativas aos Requerimentos nºs 748, 3.104, 3.105, 3.107 a 3.109, 3.113,

3.115, 3.116, 3.333, 3.335, 3.341, 3.345, 3.347, 3.349, 3.350, 3.352, 3.359, 3.360, 3.402 e 3.406/2023 (um ofício em 8/7/2023; um

ofício em 5/10/2023 e 19 ofícios em 12/10/2023); da Secretaria de Estado de Infraestrutura e Mobilidade, prestando informações

relativas aos Requerimentos nºs 3.107 a 3.109, 3.113, 3.117, 3.121, 3.332, 3.335, 3.347 e 3.352/2023 (nove ofícios em 12/10/2023 e

um ofício em 15/10/2023); da Companhia de Saneamento de Minas Gerais, prestando informações relativas ao Requerimento nº

3.330/2023 (um ofício em 20/10/2023); e do Departamento Nacional de Infraestrutura de Transporte, prestando informações relativas

ao Requerimento nº  3.340/2023 (um ofício em 20/10/2023).  Comunica  também o recebimento de  e-mail do Sr.  Fábio Vinícius

Fernandes  da  Silva,  enviado  pelo  “Fale  com  as  comissões”,  enunciando  as  más  condições  do  transporte  público  na  Região

Metropolitana de Belo Horizonte e solicitando que mais empresas de ônibus possam operar na Estação Justinópolis, em Ribeirão das

Neves. Passa-se à 1ª Fase da 2ª Parte (Ordem do Dia), que compreende a discussão e a votação de pareceres sobre proposições

sujeitas  à  apreciação  do  Plenário.  Após  discussão  e  votação,  é  aprovado,  no  1º  turno,  o  parecer  pela  aprovação  na  forma  do

Substitutivo nº 2, que apresenta, do Projeto de Lei nº 445/2023 (relatora: deputada Maria Clara Marra, em virtude de redistribuição).

Passa-se à 2ª Fase da 2ª Parte (Ordem do Dia), que compreende a discussão e a votação de proposições que dispensam a apreciação do

Plenário.  Submetido a votação, é aprovado o Requerimento nº 4.204/2023. Passa-se à 3ª  Fase da 2ª Parte (Ordem do Dia),  que

compreende o recebimento, a discussão e a votação de proposições da comissão. Submetido a votação, é aprovado o Requerimento nº

4.908/2023. São recebidos pela presidência, submetidos a votação, cada um por sua vez, e aprovados os seguintes requerimentos:

nº 4.952/2023, do deputado Betão, em que requer seja encaminhado ao secretário de Estado de Infraestrutura e Mobilidade

pedido de informações sobre a forma como será aplicado e executado o montante de R$5,8 bilhões no Triângulo Mineiro, com vistas a

melhorar a trafegabilidade na região, conforme anúncio da pasta responsável – Secretaria de Estado de Infraestrutura e Mobilidade de

Minas Gerais –, amplamente divulgado pelos meios de comunicação no dia 9/9/2023; e seja informado o motivo do aumento das

tarifas das praças de pedágio, de responsabilidade da EPR Triângulo, tendo em vista que, em agosto de 2023, foi anunciado o valor de

R$11,48, posteriormente alterado para R$12,70;

nº 4.954/2023, do deputado Betão, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Infraestrutura e Mobilidade –

Seinfra – pedido de providências para que seja assegurada isenção tarifária aos carros oficiais das prefeituras em que serão instaladas

as novas praças de pedágio, de responsabilidade da EPR Triângulo, de modo a garantir a execução de serviços básicos como saúde,

educação e segurança pública; e seja assegurada isenção tarifária aos moradores que residem no entorno das novas praças de pedágio

que estão sendo instaladas em rodovias estaduais e federais do Triângulo Mineiro, também de responsabilidade da EPR Triângulo;

nº 4.983/2023, do deputado Enes Cândido, em que requer seja realizada audiência pública para debater a morosidade e a

ineficiência do Estado em relação às obras do Hospital Regional de Governador Valadares;

nº 5.047/2023, do deputado Doutor Paulo, em que requer seja encaminhado ao governo do Estado de Minas Gerais e à

Secretaria de Estado de Infraestrutura e Mobilidade – Seinfra – pedido de providências para que o Estado subsidie as tarifas de

pedágios dos novos lotes de concessão de rodovias com contratos iniciados a partir de 2021, com a utilização de um percentual dos

valores arrecadados com IPVA, tendo em vista que, do valor total apurado com IPVA no Estado, 20% são repassados ao Fundo de

Manutenção e Desenvolvimento da Educação Básica e de Valorização dos Profissionais de Educação – Fundeb; 40% ao caixa único

do Estado; e 40% para o município de licenciamento do veículo;
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nº 5.048/2023, do deputado Doutor Paulo, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Infraestrutura e

Mobilidade – Seinfra – e à Comissão de Regulação de Transportes pedido de providências para que seja publicada uma resolução para

o Estado espelhada na Resolução nº 3.916, de 18/10/2012, da Agência Nacional de Transportes Terrestres – ANTT –, a qual   dispõe

sobre a isenção do pagamento da tarifa de pedágio para veículos oficiais utilizados pela União, estados, municípios e Distrito Federal,

para trazer equiparação nas isenções de pedágio aos veículos dos municípios mineiros e da Polícia Rodoviária Federal, tendo em vista

que ambos são tarifados com pedágios nas rodovias de concessão do Estado;

nº 5.052/2023, do deputado Betão, em que requer seja encaminhado ao secretário de Estado de Infraestrutura e Mobilidade

pedido de informações sobre a metodologia e os estudos utilizados na implementação do Desconto de Usuário Frequente – DUF – nas

novas praças de pedágio de responsabilidade da EPR Triângulo, que estão sendo instaladas em rodovias estaduais e federais do

Triângulo Mineiro; e sobre os motivos que justificam o fim do desconto progressivo após a trigésima passagem, no intervalo de um

mês, desconsiderando eventuais urgências;

nº 5.054/2023, da deputada Maria Clara Marra, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Infraestrutura e

Mobilidade – Seinfra – pedido de providências para revisão dos prazos das obras de duplicação nas concessões de rodovias do

Triângulo Mineiro, considerando que a previsão da duplicação de 26km próximo a Uberlândia é de até cinco anos e da duplicação de

10km próximo a Patrocínio, onde será instalada a praça de pedágio, é de até oito anos;

nº 5.055/2023, da deputada Maria Clara Marra, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Infraestrutura e

Mobilidade – Seinfra – pedido de providências para a  remodelagem dos pedágios de rodovias  no Triângulo Mineiro,  diante da

injustiça decorrente da instalação de praças de pedágio e de obras previstas para a região;

nº 5.056/2023, da deputada Maria Clara Marra, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Infraestrutura e

Mobilidade – Seinfra – pedido de providências para prorrogação da suspensão da cobrança dos pedágios em rodovias do Triângulo

Mineiro, até que os requisitos para o seu início tenham sido cumpridos pela concessionária;

nº 5.057/2023,  da deputada Maria Clara Marra e  do deputado Rodrigo Lopes,  em que requerem seja encaminhado à

Secretaria de Estado de Infraestrutura e Mobilidade – Seinfra – pedido de providências com vistas à continuidade das tratativas para a

criação da Agência Reguladora de Transporte do Estado de Minas Gerais;

nº 5.058/2023, da deputada Maria Clara Marra, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Infraestrutura e

Mobilidade – Seinfra – pedido de providências para a inclusão, nas obras de duplicação da BR-365, de trecho da MG-462 e próximo a

Patrocínio;

nº 5.059/2023, do deputado Bosco, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Governo – Segov – pedido

de providências para a criação de programa de descontos progressivos no IPVA, utilizando-se de recursos decorrentes da cobrança de

pedágio em rodovias estaduais concessionadas;

nº 5.060/2023, da deputada Maria Clara Marra, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Infraestrutura e

Mobilidade – Seinfra – pedido de providências para isenção de pedágios para veículos públicos, ambulâncias e veículos de transporte

escolar;

nº 5.061/2023,  da deputada Maria Clara Marra e  do deputado Rodrigo Lopes,  em que requerem seja encaminhado à

concessionária EPR Sul de Minas, em Pouso Alegre, e à concessionária EPR Triângulo, em Uberlândia, pedido de informação sobre

os  prazos  para  a  adequação  das  praças  de  pedágio  e  dos  sites das  empresas,  com vistas  à  melhoria  da  comunicação  entre  a

concessionária e os cidadãos; para o reposicionamento das praças de pedágio; e sobre os mecanismos para o Desconto de Usuário

Frequente – DUF –, previsto no Anexo X do contrato;

nº 5.062/2023, da deputada Maria Clara Marra e do deputado Rodrigo Lopes, em que requerem seja encaminhado ao

secretário de Estado de Infraestrutura e Mobilidade pedido de informações relativas às concessões dos lotes Sul de Minas e Triângulo,
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sob delegação do grupo EPR, especificamente: quais as obras de construção de terceiras faixas, de faixas adicionais e de acostamentos

já autorizadas; o motivo de a tabela de Desconto de Usuário Frequente – DUF –, prevista no Anexo X do contrato, tratar de forma

diferente as praças de pedágio implantadas em cada município; como é a sistemática de DUF para veículos pesados; qual o motivo

para alteração do posicionamento de várias praças de pedágio; e quais são os membros que compõem a Comissão de Regulação de

Serviços de Transportes da Seinfra;

nº 5.063/2023,  da deputada Maria Clara Marra e  do deputado Rodrigo Lopes,  em que requerem seja encaminhado à

Secretaria de Estado de Infraestrutura e Mobilidade – Seinfra – pedido de providências para que proceda às correções de itens de

contrato elencados como materialmente errados durante a 9ª Reunião Extraordinária desta comissão, e para que seja criada agência

reguladora de transportes em Minas Gerais;

nº 5.064/2023, da deputada Maria Clara Marra e dos deputados Rodrigo Lopes e Betinho Pinto Coelho, em que requerem

sejam encaminhados  ao  secretário  de  Estado  de  Infraestrutura,  Mobilidade  e  Parcerias  os  documentos  apresentados  e  as  notas

taquigráficas da 9ª Reunião Extraordinária desta comissão, que teve por finalidade debater a cobrança de pedágio em rodovias no Sul

de Minas Gerais e no Triângulo Mineiro;

nº 5.067/2023, da deputada Maria Clara Marra e dos deputados Rodrigo Lopes e Betinho Pinto Coelho, em que requer seja

encaminhado à Secretaria de Estado de Infraestrutura e Mobilidade – Seinfra – pedido de providências para que seja concedida

gratuidade nas praças de pedágio, em rodovias estaduais, a todos os veículos de prestação de serviços à população dos municípios

mineiros na área de saúde e educação;

nº 5.068/2023, da deputada Maria Clara Marra e dos deputados Rodrigo Lopes e Betinho Pinto Coelho, em que requerem

seja encaminhado à Secretaria  de Estado de Infraestrutura e Mobilidade – Seinfra – pedido de providências  para  suspensão da

cobrança de pedágio nas praças pertencentes aos lotes Triângulo e Sul de Minas de rodovias estaduais sob concessão, até que as

condições mínimas previstas nos editais de licitação sejam plenamente cumpridas;

nº  5.069/2023,  da deputada  Lud Falcão,  em que requer  seja  encaminhado à  Secretaria  de  Estado  de  Infraestrutura  e

Mobilidade – Seinfra – pedido de providências para a suspensão da cobrança de tarifas de pedágio de rodovias sob concessão no Lote

Triângulo Mineiro até que todos os requisitos previstos no edital sejam cumpridos;

nº  5.070/2023,  da deputada  Lud Falcão,  em que requer  seja  encaminhado à  Secretaria  de  Estado  de  Infraestrutura  e

Mobilidade – Seinfra – pedido de providências para a isenção do pagamento de tarifas de pedágio, em rodovias geridas pelo Estado,

de veículos de prestação de serviços públicos dos municípios;

nº  5.071/2023,  da deputada  Lud Falcão,  em que requer  seja  encaminhado à  Secretaria  de  Estado  de  Infraestrutura  e

Mobilidade – Seinfra – pedido de providências para a isenção no pagamento de tarifa de pedágio, em rodovias geridas pelo Estado, de

veículos de transporte escolar e transporte em saúde, incluindo ambulâncias;

nº  5.145/2023,  da  deputada  Lohanna,  em  que  requer  seja  encaminhado  à  Secretaria  de  Estado  de  Infraestrutura  e

Mobilidade – Seinfra – pedido de providências para que seja analisada a possibilidade de alterar a localização do ponto de parada de

ônibus  intermunicipais  e  interestaduais  na  MG-050,  nas  proximidades  do  trevo  principal  da  cidade  de  Itaúna,  no  sentido Belo

Horizonte-Divinópolis, consoante justificativa apresentada;

nº 5.194/2023, do deputado Charles Santos, em que requer seja encaminhado ao Departamento Nacional de Infraestrutura

de Transporte – Dnit –, à Agência Nacional de Transportes Terrestres – ANTT –, à Via 040 e ao Ministério Público Federal – MPF –

pedido de providências para que seja realizada vistoria na sinalização da BR-040, no trecho compreendido entre Juiz de Fora e Belo

Horizonte, que necessita de reparos urgentes, o que tem provocado inúmeros acidentes na via, inclusive com vítimas fatais;

nº 5.266/2023, da deputada Maria Clara Marra, em que requer seja encaminhado à Secretaria de Estado de Infraestrutura e

Mobilidade – Seinfra – pedido de providências com vistas à isenção, pela Concessionária EPR Sul de Minas, do pagamento de
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pedágio pelos veículos oficiais que transportam pacientes que fazem tratamento de saúde, bem como por aqueles que fazem transporte

de alunos, inclusive universitários;

nº 5.267/2023, do deputado Charles Santos, em que requer seja encaminhado ao Departamento de Edificações e Estradas de

Rodagem do Estado de Minas Gerais – DER-MG – e à Secretaria de Estado de Infraestrutura e Mobilidade – Seinfra – pedido de

providências para que seja recapeada a MG-176, entre o Município de Quartel Geral e o entroncamento da MG- 060, no Município de

Abaeté, que se encontra em estado deplorável, necessitando de recapeamento total, pois muitos trechos estão completamente sem a

camada de asfalto, o que expõe os usuários a riscos de acidentes e a prejuízos materiais reiterados;

nº 5.268/2023, do deputado Charles Santos, em que requer seja encaminhado ao Departamento Nacional de Infraestrutura

de Transporte – Dnit –, à Agência Nacional de Transportes Terrestres – ANTT –, à Arteris S.A., em São Paulo, e ao Ministério Público

Federal pedido de providências para que sejam realizados estudos para prevenção de acidentes na BR-381 (Rodovia Fernão Dias), no

trecho  compreendido  entre  Contagem e  Itaguara,  pelos  reiterados  acidentes,  quase  diários,  principalmente  envolvendo  veículos

pesados, sendo que no trecho de serra os acidentes costumam causar vítimas fatais.

Cumprida a finalidade da reunião, a presidência agradece a presença de todos, convoca os membros da comissão para a

próxima reunião ordinária, determina a lavratura da ata e encerra os trabalhos.

Sala das Comissões, 14 de novembro de 2023.

Thiago Cota, presidente – Charles Santos – Rodrigo Lopes.

ATA DA 33ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA COMISSÃO DE ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA NA 1ª SESSÃO
LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 20ª LEGISLATURA, EM 9/11/2023

Às  14h9min, comparecem à reunião  as deputadas Beatriz Cerqueira e Nayara Rocha e os deputados Roberto Andrade,

Professor Cleiton, Sargento Rodrigues, João Magalhães (substituindo o deputado Leonídio Bouças, por indicação da liderança do

BAM) e Tito Torres (substituindo o deputado Rodrigo Lopes, por indicação da liderança do BMF), membros da supracitada comissão .

Havendo número regimental, o presidente, deputado Roberto Andrade, declara aberta a reunião e defere o pedido da deputada Beatriz

Cerqueira de leitura da ata. A deputada solicita que conste na ata da 32ª Reunião Extraordinária, realizada dia 9/11/2023, às 10 horas,

a ausência da Defensoria Pública de Minas Gerais e do Ministério Público Federal, reforçada pelo deputado Professor Cleiton. A

presidência defere o pedido, determina a retificação da ata e a subscreve. Os deputados Professor Cleiton e Sargento Rodrigues, bem

como a deputada Beatriz Cerqueira suscitam questão de ordem acerca dos documentos comprobatórios da renúncia e redistribuição da

relatoria do Projeto de Lei nº 1.202/2019 realizada via comunicação em 7/11/2023. Todos os membros da comissão presentes se

manifestam. Registra-se também a participação da deputada Andréia de Jesus e dos deputados Doutor Jean Freire, Betão e Grego da

Fundação. Após ampla discussão, o presidente torna sem efeito a redistribuição da relatoria do Projeto de Lei nº 1.202/2019, feita pelo

deputado  Leonídio  Bouças,  bem  como  a  distribuição  em  avulso  do  seu  parecer  na  31ª  Reunião  Extraordinária,  realizada  dia

8/11/2023. A presidência informa que a reunião se destina a apreciar  a matéria  constante na pauta e  a  receber,  discutir e votar

proposições da comissão. Passa-se à 1ª Fase da 2ª Parte (Ordem do Dia), que compreende a discussão e a votação de pareceres sobre

proposições  sujeitas  à  apreciação  do  Plenário.  O  presidente  avoca  a  relatoria  do  Projeto  de  Lei  nº  1.202/2019  e  determina  a

distribuição  em avulso  do  seu  parecer,  que  conclui  pela  aprovação  do  projeto,  na  forma do Substitutivo nº  4  da  Comissão  de

Constituição e Justiça.  Cumprida a finalidade da reunião,  a  presidência agradece a presença de todos,  convoca os  membros da

comissão para a próxima reunião extraordinária, dia 13/11/2023, segunda-feira, às 13 horas, com a finalidade de apreciar o Parecer

sobre o Projeto de Lei nº 1.202/2019, determina a lavratura da ata e encerra os trabalhos.

Sala das Comissões, 13 de novembro de 2023.
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Roberto  Andrade,  presidente  –  Beatriz  Cerqueira  –  Nayara  Rocha –  Professor  Cleiton  –  Sargento  Rodrigues  –  João

Magalhães – Tito Torres.

ATA DA 26ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA COMISSÃO DE DIREITOS HUMANOS NA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA
ORDINÁRIA DA 20ª LEGISLATURA, EM 10/11/2023

Às  14 horas, comparecem à reunião  as deputadas Andréia de Jesus, Bella Gonçalves e Beatriz Cerqueira, membros da

supracitada  comissão.  Está presente  também a  deputada  Macaé  Evaristo e  Leninha. Havendo número  regimental,  a  presidenta,

deputada Andréia de Jesus, declara aberta a reunião e, nos termos do § 1º do art. 132 do Regimento Interno, dispensa a leitura da ata

da reunião anterior, a qual é dada por aprovada e é subscrita pelos membros da comissão presentes. A presidência informa que a

reunião se destina a apreciar a matéria constante na pauta, receber, discutir e votar proposições da comissão e , em audiência de

convidados, debater o relatório final da Comissão Parlamentar Mista de Inquérito dos Atos de 8 de Janeiro de 2023, instaurada no

Congresso Nacional, que teve por finalidade investigar os atos de ação e omissão ocorridos no dia 8 de janeiro de 2023 nas sedes dos

Três Poderes  da República,  em Brasília.  A presidenta acusa o recebimento das  seguintes proposições,  das quais designou como

relatores os deputados mencionados entre parênteses: Projetos de Lei nºs 2.684/2021, no 1º turno, e 1.073/2023, em turno único

(deputada Andréia de Jesus), Projeto de Lei nº 1.115/2019, no 1º turno (deputada Bella Gonçalves), Projeto de Lei nº 677/2019, no 1º

turno (deputado Betão). Passa-se à 1ª Fase da 3ª Parte, que compreende audiência de convidados. Registra-se a presença na reunião

dos deputados Betão e Bruno Engler. A presidência convida a tomar assento à mesa a Sra. Eliziane Gama, senadora da República; e os

Srs.  Rogério Correia,  deputado federal;  e Bruno Abreu Gomes, vereador da Câmara Municipal  de Belo Horizonte – CMBH. A

presidenta, na qualidade de autora do requerimento que deu origem ao debate, tece suas considerações iniciais. Na sequência, passa a

palavra para os demais autores do requerimento. Logo após, passa a palavra aos convidados, para que façam suas exposições. Abertos

os debates,  segue-se ampla discussão, conforme consta das notas taquigráficas.  Cumprida a finalidade da reunião, a presidência

agradece a presença de todos, convoca os membros da comissão para a próxima reunião ordinária, determina a lavratura da ata e

encerra os trabalhos.

Sala das Comissões, 16 de novembro de 2023.

Andréia de Jesus, presidenta.

ATA DA 34ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA COMISSÃO DE ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA NA 1ª SESSÃO
LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 20ª LEGISLATURA, EM 13/11/2023

Às  13h6min, comparecem à reunião  as deputadas Beatriz Cerqueira e Nayara Rocha e os deputados Roberto Andrade,

Professor Cleiton, Sargento Rodrigues, João Magalhães (substituindo o deputado Leonídio Bouças, por indicação da liderança do

Bloco Avança Minas) e Tito Torres (substituindo o deputado Rodrigo Lopes, por indicação da liderança do Bloco Minas em Frente),

membros da supracitada comissão. Havendo número regimental, o presidente, deputado Roberto Andrade, declara aberta a reunião e

defere o pedido da deputada Beatriz Cerqueira de leitura da ata que, após lida, é dada por aprovada. Registra-se a presença dos

deputados  Leleco Pimentel e Doutor Jean Freire. A presidência informa que a reunião se destina a apreciar a matéria constante na

pauta e a receber, discutir e votar proposições da comissão. Foram suscitadas questões de ordem pela deputada Beatriz Cerqueira e

pelos deputados Sargento Rodrigues e Professor Cleiton sobre a ordem dos trabalhos que foram respondidas pelo presidente. Passa-se

à 1ª Fase da 2ª Parte (Ordem do Dia), que compreende a discussão e a votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do

Plenário. Foram rejeitados os requerimentos da deputada Beatriz Cerqueira de retirada de pauta e sua respectiva votação nominal.

Registra-se a presença do deputado Carlos Henrique e da deputada Bella Gonçalves. Em seguida, foram rejeitados os requerimentos

da  deputada  Beatriz  Cerqueira  de  adiamento  de  discussão  e  sua  respectiva  votação  nominal.  Logo  após,  foram  rejeitados  os

requerimentos da deputada Beatriz Cerqueira de pedido de diligência e sua respectiva votação nominal. Em virtude do decurso do

prazo da reunião, a presidência encerra os trabalhos e convoca os membros da comissão para as próximas reuniões extraordinárias a
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serem realizadas hoje às 19h15min e para amanhã às 18 horas, com a finalidade de apreciar o Parecer sobre o Projeto de Lei nº

1.202/2019, determina a lavratura da ata e encerra os trabalhos.

Sala das Comissões, 13 de novembro de 2023.

Roberto Andrade, presidente – Nayara Rocha – Beatriz Cerqueira – Professor Cleiton – Tito Torres.

ATA DA 35ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA COMISSÃO DE ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA NA 1ª SESSÃO
LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 20ª LEGISLATURA, EM 13/11/2023

Às 19h17min, comparecem à reunião  as deputadas Beatriz Cerqueira e Nayara Rocha e os deputados Roberto Andrade,

Professor Cleiton, Sargento Rodrigues, João Magalhães (substituindo o deputado Leonídio Bouças, por indicação da liderança do

BAM) e Tito Torres (substituindo o deputado Rodrigo Lopes, por indicação da liderança do BMF), membros da supracitada comissão .

Estão presentes, também, os deputados Gil Pereira e Cassio Soares. Havendo número regimental, o presidente, deputado Roberto

Andrade, declara aberta a reunião e, nos termos do § 1º do art. 132 do Regimento Interno, dispensa a leitura da ata da reunião anterior,

a qual é dada por aprovada e é subscrita pelos membros da comissão presentes. A presidência informa que a reunião se destina a

apreciar a matéria constante na pauta e a receber, discutir e votar proposições da comissão. Passa-se à 1ª Fase da 2ª Parte (Ordem do

Dia), que compreende a discussão e a votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário. A presidência informa

que o parecer do relator, deputado Roberto Andrade, pela aprovação do Projeto de Lei nº 1.202/2019, na forma do Substitutivo nº 4,

da Comissão de Constituição e Justiça, em 1º turno, está em fase de discussão e que submeterá o pedido de diligência do deputado

Sargento  Rodrigues  à  apreciação  da  comissão,  bem como o  requerimento  de  votação  nominal  do  referido  pedido.  Ambos  são

rejeitados  pela comissão,  registrando-se o voto favorável  da  deputada  Beatriz  Cerqueira  e  dos deputados  Sargento Rodrigues e

Professor Cleiton. A seguir, o presidente recebe as Propostas de Emendas nºs 1 a 3 e 5 a 218, deixando de receber a Proposta de

Emenda nº 4, por se tratar de proposição diversa, e opina pela rejeição das mesmas. Após ampla discussão do parecer, em conjunto

com as propostas de emendas, a discussão é encerrada pelo presidente. Passando-se à fase de votação do parecer e propostas de

emendas,  é aprovado, por unanimidade, o pedido da deputada Beatriz Cerqueira e dos deputados Sargento Rodrigues,  Professor

Cleiton e João Magalhães de adiamento da votação do parecer. Cumprida a finalidade da reunião, a presidência agradece a presença

de todos, convoca os membros da comissão para a próxima reunião ordinária, dia 14/11/2023, às 14h30min, com a finalidade de

debater o Projeto de Lei nº 1.202/2019, de autoria do governador, e extraordinária, na mesma data, às 18 horas, para apreciar o Projeto

de Lei nº 1.202/2019, determina a lavratura da ata e encerra os trabalhos.

Sala das Comissões, 14 de novembro de 2023.

Roberto Andrade, presidente – Nayara Rocha – Sargento Rodrigues – João Magalhães – Rodrigo Lopes.

ATA DA 15ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE DESENVOLVIMENTO ECONÔMICO NA 1ª SESSÃO
LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 20ª LEGISLATURA, EM 14/11/2023

Às 10h44min, comparecem à reunião a deputada Macaé Evaristo e os deputados Roberto Andrade e Fábio Avelar, membros

da supracitada comissão. Havendo número regimental,  o presidente,  deputado Roberto Andrade,  declara aberta  a  reunião e,  nos

termos do § 1º do art. 132 do Regimento Interno, dispensa a leitura da ata da reunião anterior, a qual é dada por aprovada e é subscrita

pelos membros da comissão presentes. A presidência informa que a reunião se destina a apreciar a matéria constante na pauta, receber,

discutir  e  votar  proposições  da  comissão  e apreciar  o  Plano  de  Trabalho  do  Tema em Foco  Edição  2023-2024,  no  âmbito  do

Assembleia Fiscaliza. A seguir, comunica o recebimento da seguinte correspondência publicada no Diário do Legislativo nas datas

mencionadas entre parênteses: da Secretaria de Estado de Fazenda (duas em 14/10/2023) do Departamento de Edificações e Estradas

de Rodagem do Estado de Minas Gerais (uma em 14/10/2023); da Secretaria de Estado de Cultura e Turismo (uma em 15/10/2023);

da Secretaria  de Estado de Agricultura,  Pecuária  e  Abastecimento (uma em 14/10/2023).  O presidente acusa o recebimento das
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seguintes proposições, das quais designou como relatores os deputados mencionados entre parênteses: Projetos de Lei nºs 4.091/2022,

em turno único (deputado Oscar Teixeira), e 1.437/2020, no 2º turno (deputado Vitório Júnior). O presidente avocou para si a relatoria

do Projeto de Lei nº 4.027/2022, no 1º turno, e do Plano de Trabalho do Tema em Foco Edição 2023-2024, no âmbito do Assembleia

Fiscaliza. Passa-se à 1ª Fase da 2ª Parte (Ordem do Dia), que compreende a discussão e a votação de pareceres sobre proposições

sujeitas  à  apreciação do Plenário.  Após discussão e votação,  são aprovados,  cada um por sua vez,  os  seguintes  pareceres:  pela

aprovação, em turno único, do Projeto de Lei nº 3.580/2022 na forma do Substitutivo nº 2 (relator: deputado Roberto Andrade); pela

aprovação, no 2º turno, dos Projetos de Lei nºs 883/2019 na forma do vencido em 1º turno (relatora: deputada Macaé Evaristo, por

redistribuição), 3.041/2021 e 239/2023, ambos na forma do vencido em 1º turno (relator: deputado Roberto Andrade); pela aprovação,

no 1º turno, dos Projetos de Lei nºs 325/2019 na forma do Substitutivo nº 1, da Comissão de Constituição e Justiça; 840/2023,

1.142/2023  na  forma  do  Substitutivo  nº  1,  da  Comissão  de  Constituição  e  Justiça  (relatora:  deputada  Macaé  Evaristo,  por

redistribuição); e 68/2023 na forma do Substitutivo nº 1 (relator: deputado Roberto Andrade). Passa-se à 2ª Fase da 2ª Parte (Ordem

do Dia), que compreende a discussão e a votação de proposições que dispensam a apreciação do Plenário. Após discussão e votação

nominal, é aprovado, em turno único, por unanimidade, o Projeto de Lei nº 1.099/2023 (relator: deputado Oscar Teixeira). Submetidos

a votação, cada um por sua vez, são aprovados os Requerimentos nºs 3.747, 3.749, 3.762, 3.932 e 3.969/2023. Passa-se à 3ª Fase da 2ª

Parte (Ordem do Dia), que compreende o recebimento, a discussão e a votação de proposições da comissão. São recebidos pela

presidência, submetidos a votação, cada um por sua vez, e aprovados os seguintes requerimentos:

nº 3.752/2023, do deputado Dr. Maurício, em que requer seja realizada audiência pública para debater, com a Secretaria de

Estado da Fazenda e com os produtores de vinhos de Minas Gerais, o regime de substituição tributária aplicado aos vinhos produzidos

no Estado;

nº 4.331/2023, do deputado Doutor Jean Freire, em que requer seja formulado voto de congratulações com a empresa

Sorvete Amigo por seu aniversário de 26 anos e pelo relevante trabalho que tem desenvolvido em favor do desenvolvimento do Vale

Jequitinhonha ao fomentar a produção da agricultura familiar e a produção cultural, movimentando e enaltecendo as riquezas locais;

nº 4.857/2023, da deputada Ana Paula Siqueira, em que requer seja realizada audiência pública para debater a importância

do Carnaval de Belo Horizonte para o desenvolvimento da economia criativa no Estado;

nº 4.921/2023, da deputada Lud Falcão, em que requer seja formulado voto de congratulações com a FCDL-MG, no ano de

seu cinquentenário, e seu presidente,  Frank Sinatra Santos Chaves,  pelos relevantes serviços prestados ao comércio mineiro por

ocasião do Dia do Comércio, celebrado em 30 de outubro;

nº 4.922/2023, da deputada Lud Falcão, em que requer seja formulado voto de congratulações com a Acipatos e seu

presidente,  Vinicius  de Paulo Melo,  pelos relevantes  serviços prestados ao comércio mineiro por ocasião do Dia do Comércio,

celebrado em 30 de outubro;

nº 4.923/2023, da deputada Lud Falcão, em que requer seja formulado voto de congratulações com a ACMinas e seu

presidente,  José  Anchieta  da Silva,  pelos  relevantes  serviços prestados ao comércio mineiro,  por ocasião  do Dia do Comércio,

celebrado em 30 de outubro;

nº 4.924/2023, da deputada Lud Falcão, em que requer seja formulado voto de congratulações com a CDL Patos de Minas e

seu presidente, Vinícius Henrique de Queiroz Tim Tim, pelos relevantes serviços prestados ao comércio mineiro, por ocasião do Dia

do Comércio, celebrado em 30 de outubro;

nº 4.925/2023, da deputada Lud Falcão, em que requer seja formulado voto de congratulações com a CDL-BH e com o seu

presidente, Marcelo de Souza e Silva, pelos relevantes serviços prestados ao comércio mineiro, por ocasião do Dia do Comércio,

celebrado em 30 de outubro;
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nº 4.926/2023, da deputada Lud Falcão, em que requer seja formulado voto de congratulações com o Sebrae-MG e o

presidente do Conselho Deliberativo dessa instituição, Marcelo de Souza e Silva, pelos relevantes serviços prestados ao comércio

mineiro, por ocasião do Dia do Comércio, celebrado em 30 de outubro;

nº 4.927/2023, da deputada Lud Falcão, em que requer seja formulado voto de congratulações com a Fecomércio e seu

presidente, Nadim Elias Donato Filho, pelos relevantes serviços prestados ao comércio mineiro, por ocasião do Dia do Comércio,

celebrado em 30 de outubro;

nº 4.928/2023, da deputada Lud Falcão, em que requer seja formulado voto de congratulações com a Federaminas e seu

presidente, Valmir Rodrigues, pelos relevantes serviços prestados ao comércio mineiro, por ocasião do Dia do Comércio, celebrado

em 30 de outubro;

nº 4.929/2023, da deputada Lud Falcão, em que requer seja formulado voto de congratulações com o Sindcomércio Patos

de Minas e seu presidente, Eduardo Soares Ferreira, pelos relevantes serviços prestados ao comércio mineiro, por ocasião do Dia do

Comércio, celebrado em 30 de outubro;

nº  4.930/2023,  da  deputada  Lud  Falcão,  em  que  requer  seja  formulado  voto  de  congratulações  com  o  Sindicato

Intermunicipal das Indústrias do Vestuário de Patos de Minas e Alto Paranaíba e com seu presidente, Geraldo Fernandes da Silva,

pelos relevantes serviços prestados ao comércio mineiro, por ocasião do Dia do Comércio, celebrado em 30 de outubro.

Em seguida, é aprovado o Plano de Trabalho do Tema em Foco Edição 2023-2024, no âmbito do Assembleia Fiscaliza. São

recebidos pela presidência, submetidos a votação, cada um por sua vez, e aprovados os seguintes requerimentos dele decorrentes:

nº 4.642/2023, do deputado Roberto Andrade, em que requer seja realizada visita à Companhia de Gás de Minas Gerais –

Gasmig –, para debater o fornecimento de gás em Minas Gerais, sua importância e contribuição para o desenvolvimento econômico e

ambiental do Estado e possibilidades de melhoria na prestação do serviço;

nº  4.643/2023,  do  deputado  Roberto  Andrade,  em  que  requer  seja  realizada  visita  à  Secretaria  de  Estado  de

Desenvolvimento Econômico para discutir as necessidades da economia mineira quanto a infraestrutura, especialmente de energia,

para apoio ao desenvolvimento e à transição energética do Estado;

nº  4.644/2023,  do  deputado  Roberto  Andrade,  em que  requer  seja  encaminhado ao  diretor-presidente  da  Companhia

Energética de Minas Gerais pedido de informações sobre o prazo médio de atendimento aos pedidos de novas ligações de energia

elétrica no Estado, discriminado por baixa, média e alta tensão, nos anos de 2021 e 2022;

nº 4.645/2023, do deputado Roberto Andrade, em que requer seja realizada visita à sede da Companhia Energética de

Minas Gerais – Cemig –, para discutir o atendimento das necessidades de energia elétrica da população mineira, sua importância para

o desenvolvimento econômico do Estado e as possibilidades de melhoria nesse atendimento;

nº 4.646/2023, do deputado Roberto Andrade, em que requer seja realizada visita ao Operador Nacional do Sistema Elétrico

– ONS –, no Município do Rio de Janeiro (RJ), para discutir a operação do sistema elétrico em Minas Gerais, seu estado atual e

eventuais necessidades de melhoria, com vistas a apoiar o desenvolvimento econômico e ambiental do Estado;

nº 4.647/2023, do deputado Roberto Andrade, em que requer seja realizada visita à Agência Nacional de Energia Elétrica –

Aneel –, para discutir o fornecimento de energia em Minas Gerais, sua importância para o desenvolvimento econômico e ambiental do

Estado e as atuais necessidades de melhoria na prestação desse serviço.

Cumprida a finalidade da reunião, a presidência agradece a presença de todos, convoca os membros da comissão para a

próxima reunião ordinária, determina a lavratura da ata e encerra os trabalhos.

Sala das Comissões, 16 de novembro de 2023.

Vitório Junior, presidente.
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ATA DA 28ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA NA 1ª SESSÃO LEGISLATIVA
ORDINÁRIA DA 20ª LEGISLATURA, EM 14/11/2023

Às 14h44min, comparecem à reunião  as deputadas Beatriz Cerqueira e Nayara Rocha e os deputados Roberto Andrade,

Professor Cleiton, Rodrigo Lopes, Sargento Rodrigues e João Magalhães (substituindo o deputado Leonídio Bouças, por indicação da

liderança do BAM), membros da supracitada comissão.  Estão presentes também as deputadas Andréia de Jesus, Lohanna e Macaé

Evaristo e os deputados Betão, Leleco Pimentel, Cassio Soares, Ulysses Gomes e Doutor Jean Freire.  Havendo número regimental, o

presidente, deputado Roberto Andrade, declara aberta a reunião e, nos termos do § 1º do art. 132 do Regimento Interno, dispensa a

leitura da ata da reunião anterior, a qual é dada por aprovada e é subscrita pelos membros da comissão presentes. A presidência

informa que a reunião se destina a apreciar a matéria constante na pauta, a receber, discutir e votar proposições da comissão e , em

audiência pública, debater o Projeto de Lei nº 1.202/2019, de autoria do governador do Estado, que autoriza a adesão do Estado ao

Regime de  Recuperação  Fiscal,  bem como o Plano  de  Recuperação  Fiscal  encaminhado pelo governo  à  Secretaria  do Tesouro

Nacional, no último dia 31 de maio, tendo em vista o disposto nas Leis Complementares nºs 159, 178 e 189, de 2022, legislação

federal que disciplina o tema. A seguir, comunica o recebimento, por meio da Fale com as Comissões, de e-mails  das Sras. Janice

Burns (de Santa Rita  do Sapucaí),  Isabel  Santos  Silva (de Pirapora),  Vanuza Viana (de Belo Horizonte),  e  dos Srs.  Wellington

Quintiliano (de Montes Claros), Osvaldo Lopes (de Igarapé), Elisson Silva (de Dores do Indaiá), Lincown Fonseca (de São Joaquim

de Bicas) e César Rocha (de Coromandel), solicitando apoio para não aprovação do RRF. Passa-se à 1ª Fase da 2ª Parte (Ordem do

Dia), que compreende a discussão e a votação de pareceres sobre proposições sujeitas à apreciação do Plenário. O Projeto de Lei nº

1.202/2019 é retirado da pauta, atendendo-se a requerimento do deputado Sargento Rodrigues, aprovado pela comissão. Passa-se à 1ª

Fase da 3ª Parte, que compreende audiência pública. A presidência registra a presença dos seguintes convidados: Sras. Regina Márcia

Pimenta Assunção, presidente do Sindicato dos Servidores do Meio Ambiente de Minas Gerais – Sindsema; Núbia Roberta Dias,

diretora da Secretaria de Organização do Sindicato Único dos Trabalhadores da Saúde de Minas Gerais – Sind-Saúde-MG; Luzana de

Assis Moreira,  presidente do Sindicato dos Servidores Públicos do Sistema Socioeducativo do Estado de Minas Gerais;  Raquel

Ramos Faleiro Cruz, diretora de Comunicação e Marketing do Sindicato dos Escrivães de Polícia de Minas Gerais – Sindep-MG –,

representando o presidente; Aline Risi dos Santos, presidente da Associação dos Escrivães da Polícia Civil do Estado de Minas Gerais

– Aespol; Maria de Lurdes Camilli,  presidente do Sindicato dos Delegados de Polícia do Estado Minas Gerais – Sindepominas;

Denise de Paula Romano, coordenadora-geral do Sindicato Único dos Trabalhadores em Educação de Minas Gerais; e Antonieta de

Cássia Dorledo de Faria, presidente do Sindicato dos Servidores do Instituto de Previdência dos Servidores do Estado de Minas

Gerais; e Srs. Hugo René de Souza, presidente do Sindicato dos Servidores da Tributação, Fiscalização e Arrecadação do Estado de

Minas Gerais – Sinfazfisco-MG; Jean Carlos Otoni Rocha, presidente do Sindicato dos Policiais Penais do Estado de Minas Gerais –

Sindppen-Sindasp; Renato de Alcino Vieira, diretor do Sindicato dos Delegados de Polícia do Estado Minas Gerais – Sindepominas –,

representando a presidente; Eduardo Mendonça Couto, presidente do sindicato dos Servidores da Justiça de Primeira Instância do

Estado de Minas Gerais – Serjusmig; Rogério Correia, deputado federal; Wemerson Silva de Oliveira, presidente do Sindicato dos

Servidores da Polícia Civil de Minas Gerais – Sindpol; Gustavo de Oliveira Barbosa, secretário de Estado de Fazenda; Felipe Magno

Parreiras  de Sousa,  subsecretário de Planejamento e Orçamento da Secretaria  de Estado de Planejamento e Gestão – Seplag –,

representando a secretária; José Lino Esteves dos Santos, presidente do Sindicato dos Auxiliares, Assistentes e Analistas do Sistema

Prisional e Socioeducativo; Eduardo Rocha Mendonça de Freitas, diretor-geral do Sindicato dos Oficiais de Justiça Avaliadores do

Estado de Minas Gerais – Sindojus; Ronaldo Luz Machado, diretor do Sindicato dos Trabalhadores no Serviço Público do Estado de

Minas Gerais – Sindpúblicos-MG; Abel Silvério da Silva Júnior, diretor do Sindicato dos Peritos Criminais do Estado de Minas

Gerais – Sindpecri –, representando o presidente; e Wagner de Jesus Ferreira, diretor de Formação e Política Sindical do Sindicato dos

Servidores da Justiça de 2ª Instância do Estado de Minas Gerais – Sinjus –, representando o diretor de Assuntos Sociais, Culturais e de

Saúde. A presidência concede a palavra à deputada Beatriz Cerqueira e aos deputados Sargento Rodrigues e Professor Cleiton, autores
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dos requerimentos que deram origem ao debate, e aos demais deputados presentes, para suas considerações iniciais. Logo após, passa

a palavra aos convidados, para que façam suas exposições. Registra-se a presença do deputado Zé Laviola. Abertos os debates, segue-

se ampla discussão, conforme consta das notas taquigráficas. Às 18h32min, a presidência prorroga a reunião por até mais duas horas,

nos  termos  do  art.  125  do  Regimento  Interno.  Cumprida  a  finalidade  da  reunião,  a  presidência  agradece  a  presença  de  todos,

determina a lavratura da ata e encerra os trabalhos.

Sala das Comissões, 14 de novembro de 2023.

Roberto Andrade, presidente – Beatriz Cerqueira – Nayara Rocha – João Magalhães – Sargento Rodrigues – Professor

Cleiton – Zé Laviola.

EDITAIS DE CONVOCAÇÃO

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Especial da Assembleia Legislativa

O presidente da Assembleia Legislativa do Estado de Minas Gerais, no uso da atribuição que lhe confere o art. 82, XVII, do

Regimento  Interno,  convoca  reunião  especial da  Assembleia  para  as  19  horas do  dia  20  de  novembro  de  2023,  destinada  a

homenagear a Sra. Edilene Lôbo, ministra do Tribunal Superior Eleitoral – TSE.

Palácio da Inconfidência, 17 de novembro de 2023.

Tadeu Martins Leite, presidente.

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Especial da Comissão de Administração Pública

Nos termos  regimentais,  convoco  as  deputadas  Beatriz  Cerqueira  e  Nayara  Rocha  e  os  deputados  Roberto  Andrade,

Professor Cleiton, Rodrigo Lopes e Sargento Rodrigues, membros da supracitada comissão, e convido os membros das Comissões de

Cultura e de Participação Popular, para a reunião a ser realizada em 20/11/2023, às 9 horas, na Sala das Comissões, com a finalidade

de receber a prestação de informações sobre a gestão da Secretaria de Estado de Governo, da Secretaria de Estado de Casa Civil, da

Secretaria de Estado de Comunicação Social e da Empresa Mineira de Comunicação, no âmbito do Assembleia Fiscaliza – Prestação

de Contas, considerando o período de 1º de junho a 31 de outubro de 2023.

Sala das Comissões, 17 de novembro de 2023.

Leonídio Bouças, presidente.

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Conjunta das Comissões de Desenvolvimento Econômico, de Administração Pública, de Fiscalização Financeira e
Orçamentária, de Defesa do Consumidor e do Contribuinte e de Participação Popular

Nos termos regimentais,  convoco  a deputada Ana Paula Siqueira e os deputados Vitório Júnior,  Fábio Avelar e Oscar

Teixeira, membros da Comissão de Desenvolvimento Econômico; as deputadas Beatriz Cerqueira e Nayara Rocha e os deputados

Leonídio Bouças, Roberto Andrade, Professor Cleiton, Rodrigo Lopes e Sargento Rodrigues, membros da Comissão de Administração

Pública; os deputados Zé Guilherme, Rafael Martins, Doorgal Andrada, João Magalhães, Leonídio Bouças, Luizinho e Marquinho

Lemos, membros da Comissão de Fiscalização Financeira e Orçamentária; a deputada Maria Clara Marra e os deputados Adriano

Alvarenga, Douglas Melo, Eduardo Azevedo e Elismar Prado, membros da Comissão de Defesa do Consumidor e do Contribuinte; e

os deputados Marquinho Lemos, Ricardo Campos, Doutor Jean Freire, Elismar Prado e Leleco Pimentel, membros da Comissão de
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Participação Popular; e convido os membros da Comissão Extraordinária de Acompanhamento do Acordo de Mariana para a reunião a

ser realizada em 20/11/2023, às  14 horas,  na Sala das Comissões, com a finalidade de  receber a prestação de informações sobre a

gestão da Secretaria de Estado de Fazenda e da Secretaria de Estado de Planejamento e Gestão, no âmbito do Assembleia Fiscaliza –

Prestação de Contas, considerando o período de 1º de junho a 31 de outubro de 2023.

Sala das Comissões, 17 de novembro de 2023.

Roberto Andrade, presidente.

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Especial da Comissão de Educação, Ciência e Tecnologia

Nos termos regimentais,  convoco  as deputadas Macaé Evaristo e Lohanna e o deputado Coronel Sandro, membros da

supracitada comissão, para a reunião a ser realizada em 21/11/2023, às 9 horas, na Sala das Comissões, com a finalidade de receber a

prestação de informações sobre a gestão da Secretaria de Estado de Educação, no âmbito do Assembleia Fiscaliza – Prestação de

Contas, considerando o período de 1º de junho a 31 de outubro de 2023.

Sala das Comissões, 17 de novembro de 2023.

Beatriz Cerqueira, presidenta.

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Conjunta das Comissões de Defesa dos Direitos da Mulher e de Direitos Humanos

Nos termos regimentais, convoco as deputadas Alê Portela, Andréia de Jesus e Delegada Sheila, membros da Comissão de

Defesa dos Direitos da Mulher; e as deputadas Andréia de Jesus e Bella Gonçalves e os deputados Betão, Bruno Engler e Caporezzo,

membros da Comissão de Direitos Humanos, para a reunião a ser realizada em 21/11/2023, às 13h45min, na Sala das Comissões, com

a finalidade de receber a prestação de informações sobre a gestão da Secretaria de Estado de Desenvolvimento Social, no âmbito do

Assembleia Fiscaliza – Prestação de Contas, considerando o período de 1º de junho a 31 de outubro de 2023.

Sala das Comissões, 17 de novembro de 2023.

Ana Paula Siqueira, presidente ad hoc.

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Conjunta das Comissões do Trabalho, da Previdência e da Assistência Social, de Defesa dos Direitos da Pessoa com
Deficiência e de Esporte, Lazer e Juventude

Nos termos regimentais,  convoco  a deputada Nayara Rocha e os deputados Celinho Sintrocel,  Caporezzo e Delegado

Christiano Xavier, membros da Comissão do Trabalho, da Previdência e da Assistência Social; os deputados Dr. Maurício, Grego da

Fundação, Doutor Paulo, Enes Cândido e Professor Wendel Mesquita, membros da Comissão de Defesa dos Direitos da Pessoa com

Deficiência;  e os deputados Oscar Teixeira,  Mário Henrique Caixa, Coronel Henrique, Fábio Avelar e João Junior,  membros da

Comissão de Esporte, Lazer e Juventude, para a reunião a ser realizada em 21/11/2023, às 16 horas, na Sala das Comissões, com a

finalidade de receber a prestação de informações sobre a gestão da Secretaria de Estado de Desenvolvimento Social, no âmbito do

Assembleia Fiscaliza – Prestação de Contas, considerando o período de 1º de junho a 31 de outubro de 2023.

Sala das Comissões, 17 de novembro de 2023.

Betão, presidente ad hoc.
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EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Conjunta das Comissões de Transporte, Comunicação e Obras Públicas e de Assuntos Municipais e Regionalização

Nos termos  regimentais,  convoco  a deputada  Maria Clara Marra e  os  deputados Celinho Sintrocel,  Charles  Santos  e

Gustavo Santana, membros da Comissão de Transporte, Comunicação e Obras Públicas; e a deputada Alê Portela e os deputados

Cristiano  Silveira,  Leleco  Pimentel,  Carlos  Henrique  e  Rodrigo  Lopes,  membros  da  Comissão  de  Assuntos  Municipais  e

Regionalização, para a reunião a ser realizada em  22/11/2023, às  9 horas,  na Sala das Comissões, com a finalidade de receber a

prestação de informações sobre a gestão da Secretaria de Estado de Infraestrutura, Mobilidade e Parcerias, no âmbito do Assembleia

Fiscaliza – Prestação de Contas, considerando o período de 1º de junho a 31 de outubro de 2023.

Sala das Comissões, 17 de novembro de 2023.

Thiago Cota, presidente ad hoc.

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Especial da Comissão de Saúde

Nos termos regimentais, convoco  a deputada Lud Falcão e os deputados Doutor Wilson Batista, Doutor Paulo e Lucas

Lasmar, membros da supracitada comissão, e convido os membros das Comissões de Defesa dos Direitos da Pessoa com Deficiência

e Extraordinária de Prevenção e Enfrentamento ao Câncer para a reunião a ser realizada em  23/11/2023, às  9 horas, na Sala das

Comissões, com a finalidade de receber a prestação de informações sobre a gestão da Secretaria de Estado de Saúde, no âmbito do

Assembleia Fiscaliza – Prestação de Contas, considerando o período de 1º de junho a 31 de outubro de 2023, e em cumprimento ao

art. 36, § 5º da Lei Complementar nº 141/2012, que dispõe sobre normas de fiscalização, avaliação e controle das despesas com saúde.

Sala das Comissões, 17 de novembro de 2023.

Arlen Santiago, presidente.

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Conjunta das Comissões de Minas e Energia, de Assuntos Municipais e Regionalização, de Desenvolvimento
Econômico e de Educação, Ciência e Tecnologia

Nos  termos  regimentais,  convoco  os  deputados  Bim  da  Ambulância,  Adriano  Alvarenga,  Bosco  e  Ricardo  Campos,

membros da Comissão  de Minas e  Energia;  a  deputada  Alê  Portela  e  os  deputados Cristiano  Silveira,  Leleco  Pimentel,  Carlos

Henrique e Rodrigo Lopes, membros da Comissão de Assuntos Municipais e Regionalização; a deputada Ana Paula Siqueira e os

deputados Roberto Andrade, Vitório Júnior, Fábio Avelar e Oscar Teixeira, membros da Comissão de Desenvolvimento Econômico; e

as deputadas Beatriz  Cerqueira,  Macaé Evaristo e Lohanna e o deputado Coronel Sandro,  membros da Comissão de Educação,

Ciência e Tecnologia; e convido os membros da Comissão de Defesa do Consumidor e do Contribuinte para a reunião a ser realizada

em  23/11/2023, às  14 horas,  na Sala das Comissões, com a finalidade de receber a prestação de informações sobre a gestão da

Secretaria de Estado de Desenvolvimento Econômico, no âmbito do Assembleia Fiscaliza – Prestação de Contas, considerando o

período de 1º de junho a 31 de outubro de 2023.

Sala das Comissões,17 de novembro de 2023.

Gil Pereira, presidente ad hoc.
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EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Especial da Comissão de Segurança Pública

Nos termos regimentais, convoco os deputados Delegado Christiano Xavier, Coronel Sandro, Cristiano Silveira e Eduardo

Azevedo, membros da supracitada comissão, e convido os membros das Comissões de Direitos Humanos, de Defesa dos Direitos da

Mulher e de Prevenção e Combate ao Uso de Crack e Outras Drogas para a reunião a ser realizada em 24/11/2023, às 9 horas, na Sala

das Comissões, com a finalidade de receber a prestação de informações sobre a gestão da Polícia Militar de Minas Gerais e do Corpo

de Bombeiros Militar de Minas Gerais, no âmbito do Assembleia Fiscaliza – Prestação de Contas, considerando o período de 1º de

junho a 31 de outubro de 2023.

Sala das Comissões, 17 de novembro de 2023.

Sargento Rodrigues, presidente.

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Especial da Comissão de Segurança Pública

Nos termos regimentais, convoco os deputados Delegado Christiano Xavier, Coronel Sandro, Cristiano Silveira e Eduardo

Azevedo, membros da supracitada comissão, e convido os membros das Comissões de Direitos Humanos, de Defesa dos Direitos da

Mulher e Prevenção e Combate ao Uso de Crack e Outras Drogas para a reunião a ser realizada em 24/11/2023, às 14 horas, na Sala

das Comissões, com a finalidade de receber a prestação de informações sobre a gestão da Polícia Civil do Estado de Minas Gerais, no

âmbito do Assembleia Fiscaliza – Prestação de Contas, considerando o período de 1º de junho a 31 de outubro de 2023.

Sala das Comissões, 17 de novembro de 2023.

Sargento Rodrigues, presidente.

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Conjunta das Comissões de Prevenção e Combate ao Uso de Crack e Outras Drogas e de Segurança Pública

Nos termos regimentais, convoco as deputadas Marli Ribeiro e Chiara Biondini e os deputados Leandro Genaro e Luizinho,

membros da Comissão de Prevenção e Combate ao Uso de Crack e Outras Drogas; os deputados Sargento Rodrigues, Delegado

Christiano Xavier, Coronel Sandro, Cristiano Silveira e Eduardo Azevedo, membros da Comissão de Segurança Pública; e convido os

membros das Comissões de Direitos Humanos e de Defesa dos Direitos da Mulher para a reunião a ser realizada em 27/11/2023, às 9

horas,  na Sala das Comissões, com a finalidade de receber a prestação de informações sobre a gestão da Secretaria de Estado de

Justiça e Segurança Pública, no âmbito do Assembleia Fiscaliza – Prestação de Contas, considerando o período de 1º de junho a 31 de

outubro de 2023.

Sala das Comissões, 17 de novembro de 2023.

Delegada Sheila, presidente ad hoc.

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Conjunta das Comissões de Cultura e de Desenvolvimento Econômico

Nos termos  regimentais,  convoco  as  deputadas  Lohanna  e  Macaé  Evaristo,  os  deputados  Bosco  e  Mauro  Tramonte,

membros da Comissão de Cultura; a deputada Ana Paula Siqueira e os deputados Roberto Andrade, Vitório Júnior, Fábio Avelar e

Oscar Teixeira,  membros da Comissão de Desenvolvimento Econômico; e  convido os membros da Comissão Extraordinária  de

Turismo e Gastronomia para a reunião a ser realizada em 27/11/2023, às 14 horas, na Sala das Comissões, com a finalidade de receber
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a prestação de informações sobre a gestão da Secretaria de Estado de Cultura e Turismo, no âmbito do Assembleia Fiscaliza –

Prestação de Contas, considerando o período de 1º de junho a 31 de outubro de 2023.

Sala das Comissões, 17 de novembro de 2023.

Professor Cleiton, presidente ad hoc.

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Especial da Comissão de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável

Nos  termos  regimentais,  convoco  as  deputadas  Ione  Pinheiro  e  Bella  Gonçalves  e  os  deputados  Gustavo  Santana  e

Noraldino Júnior, membros da supracitada comissão, e convido os membros das Comissões de Agropecuária e Agroindústria, de

Minas e Energia e Extraordinária de Proteção aos Animais para a reunião a ser realizada em  28/11/2023, às  9 horas, na Sala das

Comissões, com a finalidade de receber a prestação de informações sobre a gestão da Secretaria de Estado de Meio Ambiente e

Desenvolvimento Sustentável, no âmbito do Assembleia Fiscaliza – Prestação de Contas, considerando o período de 1º de junho a 31

de outubro de 2023.

Sala das Comissões, 17 de novembro de 2023.

Tito Torres, presidente.

EDITAL DE CONVOCAÇÃO

Reunião Especial da Comissão de Agropecuária e Agroindústria

Nos termos  regimentais,  convoco  as  deputadas  Lud  Falcão  e  Marli  Ribeiro  e  os  deputados  Coronel  Henrique  e  Dr.

Maurício, membros da supracitada comissão, e convido os membros da Comissão de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável

para a reunião a ser realizada em  28/11/2023, às  14 horas, na Sala das Comissões,  com a finalidade de receber a prestação de

informações sobre a gestão da Secretaria de Estado de Agricultura, Pecuária e Abastecimento, no âmbito do Assembleia Fiscaliza –

Prestação de Contas, considerando o período de 1º de junho a 31 de outubro de 2023.

Sala das Comissões, 17 de novembro de 2023.

Raul Belém, presidente.

MATÉRIA ADMINISTRATIVA

ATO DA MESA DA ASSEMBLEIA

Na data de 16/11/2023, o presidente, nos termos do art. 79, inciso VI, da Resolução nº 5.176, de 6/11/1997, e nos termos da

Lei nº 21.732, de 28/7/2015, da Resolução nº 5.497, de 13/7/2015, c/c a Deliberação da Mesa nº 2.625, de 8/9/2015, assinou o

seguinte ato, relativo ao cargo em comissão de recrutamento amplo de assessor parlamentar, do quadro de pessoal desta Secretaria:

exonerando, a partir de 20/11/2023, Carlos Magno de Melo Nobrega, padrão VL-42, 6 horas, com exercício no Gabinete da

Deputada Marli Ribeiro.
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AVISO DE LICITAÇÃO

Pregão Eletrônico nº 67/2023

Número do Processo no Portal de Compras: 1011014 144/2023

A Assembleia Legislativa do Estado de Minas Gerais torna público que fará realizar em 4/12/2023, às  15 horas, pregão

eletrônico do tipo menor preço, através da internet, tendo por finalidade selecionar a proposta mais vantajosa para aquisição de papel

A4.

O edital se encontra à disposição dos interessados nos sites www.compras.mg.gov.br e www.almg.gov.br.

Belo Horizonte, 17 de novembro de 2023.

Cristiano Felix dos Santos Silva, diretor-geral.

ERRATA

ATOS DA MESA DA ASSEMBLEIA

Na publicação da matéria em epígrafe, na edição de 15/11/2023, na pág. 58, onde se lê:

“Luis Lima da Silva”, leia-se:

“Luiz Lima da Silva”.
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